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Источники данных 

Опросы населения 

Еженедельные общероссийские опросы населения по репрезентативной вы-
борке в 100 населенных пунктах 44 областей, краев и республик всех экономико-
географических зон России. 

Интервью по месту жительства. Размер выборки – 1500 респондентов. 

Статистическая погрешность не превышает 3,6%. 

Дополнительные еженедельные репрезентативные опросы населения г. Москвы 
(объем выборки – 600 респондентов, 100 из которых входят и в общероссийскую 
выборку). 

Последний опрос проведен 31 мая – 1 июня 2003 г. 

Данные на графиках представлены в % от числа опрошенных (по населению 
России в целом и по населению Москвы соответственно). 

Оценки экспертов 

Телефонные интервью с представителями исполнительной и законодательной 
власти регионов, журналистами региональных СМИ, учеными, работниками ву-
зов и научно-исследовательских организаций, сотрудниками негосударственных, 
частных экспертных или консультационных структур, членами экспертных сове-
тов и т.д. 

В данном выпуске представлены результаты 100 формализованных и 30 стан-
дартизованных интервью, проведенных 27-29 мая 2003 г. со 130 экспертами из 
35 регионов РФ. 
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Дискуссионные фокус-группы 

На еженедельных дискуссионных фокус-группах (ДФГ) обсуждаются наиболее 
важные события в российской общественно-политической жизни. 

ДФГ проводились в трех российских городах: Москве, Новосибирске и Самаре 
27 мая 2003 г. В каждом городе в ДФГ участвовали 10 человек (всего 
30 респондентов). 

Электронные фокус-группы 

Еженедельные электронные фокус-группы (ЭФГ) с тестированием видеоряда – 
сборника фрагментов новостных программ. 

ЭФГ проводилась в Москве 29 мая 2003 г. В ней приняли участие 44 респон-
дента. 

 



Мониторинг Политические партии

К выборам
в Думу

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ 
ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО ПРОГОЛОСУЕТЕ? 

(Карточка, один ответ.) 

в % от ВСЕХ опрошенных
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Мониторинг Политические партии

Рейтинги партий в динамике
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Доли групп (%) 100 20 24 52 14 30 27 40 47 53 35 28 37 20 32 36 12 23 35 29 6 12 17 39 26 26 10 14 23 5 16 5

Рейтинги партий

ЕСЛИ ВЫ ПРИМЕТЕ УЧАСТИЕ В ВЫБОРАХ В ГОСДУМУ В ДЕКАБРЕ ЭТОГО ГОДА, ТО ЗА КАКУЮ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ СКОРЕЕ ВСЕГО 
ПРОГОЛОСУЕТЕ? (Карточка, один ответ; в % от ВСЕХ опрошенных.) 

"Единая Россия" (Б.Грызлов) 21 100 0 35 2 24 21 18 20 22 23 20 19 14 25 21 19 23 20 21 20 17 22 20 22 19 20 23 23 17 24 14
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 
(Г.Зюганов)  23 0 100 10 92 12 25 31 26 21 10 20 36 35 20 21 16 26 28 18 15 16 19 24 29 22 19 28 24 21 22 25
Либерально-демократическая партия 
(ЛДПР) (В.Жириновский) 7 0 0 6 0 10 8 5 10 5 12 7 4 5 9 7 7 8 7 8 5 6 9 8 6 7 6 7 6 8 9 12
Союз правых сил (СПС) (Б.Немцов) 5 0 0 7 0 11 4 3 5 6 9 6 2 3 5 6 8 3 4 8 13 8 6 5 3 7 7 3 6 5 5 1
"Яблоко" (Г.Явлинский) 6 0 0 6 1 7 7 5 5 7 6 7 6 3 5 6 13 3 5 9 14 8 8 5 3 8 7 4 5 6 5 6
за другую партию (напишите, какую 
именно) 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 0 1 1 1 0 1 1 1 1 0
против всех 5 0 0 5 0 6 4 6 6 5 6 6 4 3 4 6 8 5 4 7 8 6 8 6 2 7 3 3 5 5 7 7
не стал(-а) бы участвовать в выборах 11 0 0 8 1 11 10 13 12 11 14 12 9 13 12 11 7 12 11 11 13 14 10 11 11 11 16 11 10 19 9 10

еще не решил(-а), затрудняюсь ответить 20 0 0 24 3 18 21 19 16 23 21 19 19 21 19 19 19 18 20 17 10 24 19 19 21 18 23 19 20 17 19 25
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Доли групп (%) 100 20 24 52 14 30 27 40 47 53 35 28 37 20 32 36 12 23 35 29 6 12 17 39 26 26 10 14 23 5 16 5

А ЗА КАКИЕ ИЗ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ПАРТИЙ ВЫ НЕ БУДЕТЕ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ? 
(Ответы респондентов, указавших какую-либо партию в вопросе о голосовании в Думу; карточка, любое число ответов.)    

Либерально-демократическая партия 
(ЛДПР) (В.Жириновский) 32 53 59 33 59 32 31 34 30 34 26 32 37 33 31 31 37 33 35 32 32 27 29 35 33 31 26 38 35 34 31 20
Коммунистическая партия РФ (КПРФ) 
(Г.Зюганов)  20 45 0 27 2 31 18 14 22 19 27 21 14 10 21 23 29 16 17 27 35 25 21 20 15 21 22 19 22 20 18 15
Союз правых сил (СПС) (Б.Немцов) 19 21 48 13 52 12 22 23 24 15 10 19 28 22 19 18 20 20 21 19 20 16 19 20 20 19 18 23 19 21 20 10
"Яблоко" (Г.Явлинский) 18 26 36 16 39 18 18 20 22 15 15 19 21 19 19 18 17 19 20 18 14 16 20 18 19 15 16 24 17 21 22 16
"Единая Россия" (Б.Грызлов) 8 0 21 2 25 4 9 9 10 6 3 8 12 11 7 6 11 7 8 9 8 6 8 8 8 6 4 8 8 12 9 12
затрудняюсь ответить  9 13 15 10 10 6 11 9 8 9 7 7 11 13 8 7 6 11 10 5 6 7 7 8 12 8 8 9 8 7 11 11
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Мониторинг Рейтинги

Рейтинги
политиков

Электоральные рейтинги
ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ 

ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ 
ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  

ПОЛИТИКОВ.  ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ 
ПРОГОЛОСОВАЛИ?  

УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ 
НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ 

СЛУЧАЕ.
 

(карточка, один ответ, список политиков, 
отобранных по уровню доверия)

(карточка, любое число ответов, 
список политиков, 

отобранных по уровню доверия)
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В.Жириновский 4 4 4 5 5 4 5 5 5 5 49 48 48 53 55 52 50 49 47 46
А.Тулеев 4 3 2 3 3 3 3 3 3 3 9 9 10 13 12 12 11 12 10 9
Г.Явлинский 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 24 23 24 27 27 25 23 25 23 20
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С.Шойгу 3 2 2 2 2 2 2 2 1 1 8 8 9 11 11 11 9 10 9 8
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М.Касьянов 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0 11 12 13 17 17 18 18 16 17 16
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Электоральные рейтинги

ПРЕДСТАВЬТЕ СЕБЕ, ЧТО В БЛИЖАЙШЕЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СОСТОЯТСЯ ПРЕЗИДЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ С УЧАСТИЕМ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ  ПОЛИТИКОВ. 
ЗА КОГО ИЗ ЭТИХ ПОЛИТИКОВ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ?   (Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, один ответ.) 

В.Путин 50 84 22 100 0 60 51 41 44 55 55 52 43 44 53 50 51 49 48 52 41 54 48 49 51 50 57 48 51 49 47 43
Г.Зюганов   14 1 56 0 100 5 15 20 17 11 5 10 25 23 11 12 12 14 19 10 8 9 12 16 16 13 13 18 15 12 10 19
В.Жириновский    5 1 1 0 0 4 5 4 6 3 7 4 3 2 6 5 2 6 3 6 3 6 4 5 4 4 5 5 4 5 5 9
А.Тулеев    3 3 5 0 0 2 3 4 4 3 1 4 3 2 3 3 3 3 3 3 3 1 5 3 2 3 0 2 2 0 10 0
Г.Явлинский 2 0 0 0 0 3 2 2 2 2 2 2 2 1 1 2 7 1 1 3 8 3 2 2 1 3 3 1 2 1 1 4
Е.Примаков  2 1 3 0 0 1 1 2 2 1 1 2 2 1 2 2 3 0 2 2 6 2 2 1 1 3 1 1 1 3 1 0
С.Шойгу 1 2 1 0 0 2 1 2 1 1 2 2 0 0 1 2 2 2 1 2 3 1 1 1 1 1 1 3 2 0 1 1
Ю.Лужков    1 1 1 0 0 2 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 2 1 1 2 6 0 0 1 1 3 0 1 0 2 1 0
Б.Немцов    1 1 0 0 0 2 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 1 2 3 0 1 1 0 2 0 0 1 1 1 0
М.Касьянов  0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 1 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 0 0
против всех 4 0 4 0 0 3 4 5 5 4 4 5 4 3 4 5 4 4 3 6 5 4 6 4 3 5 5 5 3 2 4 5
я бы не участвовал(-а) в выборах 6 1 1 0 0 5 4 8 6 6 7 6 5 8 5 6 3 8 5 6 8 8 6 5 6 5 7 5 6 11 5 7
затрудняюсь ответить  10 5 7 0 0 9 11 10 10 10 10 9 10 13 9 9 9 10 12 7 5 12 9 10 11 9 9 11 9 10 13 11
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Голосовал
и бы за 
партию...
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Доли групп (%) 100 20 24 52 14 30 27 40 47 53 35 28 37 20 32 36 12 23 35 29 6 12 17 39 26 26 10 14 23 5 16 5

А ТЕПЕРЬ УКАЖИТЕ ВСЕХ ТЕХ, ЗА КОГО ВЫ БЫ НЕ СТАЛИ ГОЛОСОВАТЬ НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ. 
(Карточка, список политиков, отобранных по уровню доверия, любое число ответов.)    

В.Жириновский    46 60 53 54 57 47 47 47 43 49 44 46 48 43 43 48 54 43 47 49 53 44 43 49 43 45 44 47 51 47 45 37
Г.Зюганов   30 44 4 42 0 41 29 24 33 28 37 33 23 17 30 34 42 22 26 41 46 35 37 31 21 34 34 24 29 30 30 30
Б.Немцов    25 26 39 23 45 22 23 30 30 21 17 27 31 24 24 25 31 24 27 27 30 18 24 27 26 28 21 23 27 21 26 18
Ю.Лужков    21 21 25 21 31 21 19 22 23 19 20 20 22 23 20 21 20 18 21 22 16 13 26 21 20 19 17 19 19 25 25 28
Г.Явлинский 20 26 25 22 28 21 19 22 24 18 19 21 21 22 19 20 22 19 20 22 22 15 25 21 19 23 22 18 18 16 23 19
Е.Примаков  16 17 16 18 17 20 14 16 18 15 16 19 15 15 15 18 16 17 16 17 15 15 20 17 14 16 17 17 15 15 19 16
М.Касьянов  16 13 21 14 28 13 15 18 17 14 11 17 19 15 15 15 22 12 16 19 21 12 19 17 11 18 13 15 15 15 13 23
А.Тулеев    9 8 10 9 12 12 7 10 11 8 9 10 9 8 8 11 11 9 7 12 15 8 10 10 7 11 11 9 7 7 8 14
С.Шойгу 8 6 10 7 12 7 9 8 9 7 7 8 10 9 7 8 10 8 8 10 11 6 11 9 6 9 8 6 6 8 10 12
В.Путин 5 2 12 0 19 3 6 7 6 4 2 4 8 7 4 5 7 5 6 6 6 3 6 6 5 5 3 5 5 7 5 8
я бы не участвовал(-а) в выборах 7 1 2 0 1 5 5 9 8 6 8 8 6 8 7 7 3 9 6 7 7 9 8 6 6 6 10 7 7 11 5 8
затрудняюсь ответить  18 10 17 16 11 14 20 19 17 19 16 16 21 27 19 15 12 21 19 13 9 20 18 16 22 16 19 19 16 17 24 23
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Мониторинг Рейтинги

Опрос населения

ЕСЛИ БЫ В ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ УЧАСТВОВАЛИ ЭТИ ПОЛИТИКИ, ТО ЗА КОГО ИЗ НИХ 
ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ? (Карточка. Один ответ.)
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партию...

Голосова-
ли бы 
за...
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Доли групп (%) 100 21 22 47 14 27 30 40 48 52 32 27 42 20 34 33 13 22 39 30 11 18 37 28 26 10 15 21 9 14 5 100 46 54 33 31 35

ЕСЛИ БЫ В ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРАХ УЧАСТВОВАЛИ ЭТИ ПОЛИТИКИ, ТО ЗА КОГО ИЗ НИХ ВЫ БЫ ПРОГОЛОСОВАЛИ? (Карточка, один ответ.) 

В.Путин 42 71 12 86 0 50 40 36 38 45 48 43 36 37 43 42 45 41 39 43 50 39 40 43 48 51 35 45 33 36 27 40 34 45 41 41 38
Г.Зюганов    14 1 57 1 92 6 13 20 15 13 5 9 24 24 11 10 12 12 18 11 10 8 17 16 9 14 19 14 15 10 24 4 7 2 0 2 10
В.Жириновский 5 1 3 1 1 5 6 5 7 3 7 4 4 4 7 5 2 5 3 7 7 4 5 4 3 5 3 4 9 8 10 4 7 1 5 4 3
А.Тулеев 4 5 6 1 1 2 5 4 5 3 2 6 5 4 4 4 3 4 6 3 2 10 2 3 2 0 5 4 2 12 1 2 2 1 0 2 3
Г.Явлинский  2 0 0 1 0 4 3 1 2 2 3 2 2 0 1 3 7 1 2 4 2 4 3 0 3 3 0 2 2 3 3 8 9 7 4 10 10
Е.Примаков   2 1 4 1 0 1 2 2 3 1 1 3 2 1 1 2 4 1 3 1 4 3 1 1 3 1 2 2 4 0 0 4 5 3 4 3 5
С.Шойгу 2 3 1 1 0 2 1 2 1 2 3 2 0 0 1 3 2 2 1 2 2 2 1 2 1 2 4 2 0 1 0 2 1 3 3 2 1
В.Матвиенко  2 4 1 3 0 2 1 2 1 2 2 2 1 0 1 3 2 3 1 2 1 1 3 1 1 1 0 2 4 0 4 1 1 2 1 2 1
Ю.Лужков 1 1 0 1 0 1 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 2 0 1 2 0 2 1 1 3 0 1 1 1 1 1 6 6 5 9 6 3
Б.Немцов 1 1 0 0 0 2 1 1 1 1 1 3 1 2 1 1 0 2 1 1 0 1 2 0 1 0 3 1 1 1 0 2 2 3 3 2 2
В.Грызлов    1 1 2 0 2 0 1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 2 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0 2 0 0 1 0 0 1
М.Касьянов   1 1 0 1 0 2 0 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 0 0
Г.Селезнев   0 0 1 0 0 0 1 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0 1 0 1 1 1 1 0 2
И.Иванов 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0
против всех  4 1 4 0 0 3 3 4 4 3 3 4 4 2 5 3 4 3 3 5 3 4 4 3 5 6 3 2 3 3 4 5 5 5 7 4 4
я бы не участвовал(-а) в выборах 7 1 1 0 0 7 6 8 9 6 9 9 5 10 8 7 4 9 6 8 8 7 7 8 6 10 7 8 9 6 8 10 11 9 12 14 5
затрудняюсь ответить   11 6 7 3 3 9 14 11 10 13 10 10 13 16 9 12 9 12 12 10 8 11 12 13 10 7 14 9 11 16 14 9 7 11 9 8 11
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Мониторинг Президент РФ

В. Путин

Оценки

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, 
УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ ПЛОХО?
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№ 022 (705) Опрос 31 мая - 1июня В - 1 ©  Фонд "Общественное мнение", 2003 г.



Голосовал
и бы за 
партию...

Голосовал
и бы за... Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 

семьи Тип населенного пункта Федеральные округа

В
се

 о
пр
ош

ен
ны

е

"Е
ди
на
я 
Р
ос
си
я"

КП
Р
Ф

П
ут
ин
а

Зю
га
но
ва

оп
ти
м
ис
ты

ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

не
ад
ап
ти
ро
ва
нн
ы
е 

пе
сс
им

ис
ты

м
уж

чи
ны

ж
ен
щ
ин
ы

18
 - 

35
 л
ет

36
 - 

50
 л
ет

ст
ар
ш
е 

50
 л
ет

ни
ж
е 
ср
ед
не
го

 

ср
ед
не
е 
об
щ
ее

ср
ед
не
е 

сп
ец
иа
ль
но
е

вы
сш

ее

до
 1

00
0 
ру
б.

10
00

 - 
19

99
 р
уб

.

бо
ле
е 

20
00

 р
уб

.

М
ос
кв
а

м
ег
ап
ол
ис
ы

бо
л.
го
ро
да

м
ал

.го
ро
да

се
ла

Ц
ен
тр
ал
ьн
ы
й

С
ев
ер
о-
За
па
дн
ы
й

Ю
ж
ны

й

П
ри
во
лж

ск
ий

Ур
ал
ьс
ки
й

С
иб
ир
ск
ий

Д
ал
ьн
ев
ос
то
чн
ы
й

Доли групп (%) 100 20 24 52 14 30 27 40 47 53 35 28 37 20 32 36 12 23 35 29 6 12 17 39 26 26 10 14 23 5 16 5

КАК ВЫ СЕГОДНЯ ОЦЕНИВАЕТЕ РАБОТУ В.ПУТИНА НА ПОСТУ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ - ОТЛИЧНО, ХОРОШО, УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО, ПЛОХО ИЛИ ОЧЕНЬ 
ПЛОХО? 

отлично и хорошо 45 66 31 64 20 57 44 36 42 48 52 40 42 47 46 42 49 42 43 47 43 44 46 45 47 42 53 45 48 37 44 48
удовлетворительно 40 31 43 33 46 37 42 41 42 39 38 45 38 32 42 43 39 40 42 41 39 36 43 41 39 43 33 36 39 43 45 39
плохо и очень плохо   11 1 24 1 30 4 11 17 13 9 5 12 16 16 7 12 13 13 10 10 18 15 10 11 10 11 8 16 11 10 10 10
затрудняюсь ответить  4 1 3 2 3 2 3 6 3 4 4 3 4 6 4 3 0 5 4 1 0 5 2 4 5 4 6 3 2 10 1 3
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Мониторинг Президент РФ

Высказывания и действия
Россия

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НЕСКОЛЬКО 
ВЫСКАЗЫВАНИЙ, РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ 

В.ПУТИНА ЗА ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 
ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И ПОНРАВИЛИСЬ, НЕ 

ВЫЗВАЛИ ВОЗРАЖЕНИЙ. 
 

ПЕРЕЧИСЛИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, 
НЕСКОЛЬКО ВЫСКАЗЫВАНИЙ, 

РЕШЕНИЙ И ДЕЙСТВИЙ В.ПУТИНА ЗА 
ПРОШЕДШУЮ НЕДЕЛЮ, КОТОРЫЕ 

ВАМ ЗАПОМНИЛИСЬ И НЕ 
ПОНРАВИЛИСЬ, ВЫЗВАЛИ 

ВОЗРАЖЕНИЯ.  
(открытые вопросы)
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События в Чечне, 
борьба с терроризмом 5 1 1 1 <1 1 2 1 1 1 1 1 1 <1 1 1 2 <1
Экономика, социальная 
сфера 5 10 5 3 5 4 5 8 5 3 2 3 2 3 3 2 2 2
Внутренняя политика 3 3 6 3 6 15 11 10 8 2 <1 2 1 2 2 1 2 2
Внешняя политика 28 21 21 16 7 7 3 3 6 2 3 5 4 2 1 1 1 1
Другое 2 1 2 1 2 2 1 2 2 2 1 1 2 2 2 2 2 1
Нет таких 1 2 2 1 1 2 1 2 1 5 3 4 5 5 5 4 5 2
Затрудняюсь ответить, 
нет ответа 61 68 66 77 81 72 78 76 79 86 92 86 86 87 88 90 87 92

Доля ответивших на вопрос
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Индикаторы Президент РФ 
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Суждения респондентов 

За неделю с 26 мая по 1 июня процент россиян, ответивших на вопросы о по-
нравившихся и непонравившихся высказываниях и действиях В. Путина, незна-
чительно снизился. 

Наиболее заметными оказались события внутренней политики, причем в первую 
очередь внимание респондентов привлекли выступления Президента, посвящен-
ные 300-летию Санкт-Петербурга ("все выступления в Санкт-Петербурге", "по-
здравлял любимый город с днем рождения: праздник всероссийского масштаба", 
"об истории и перспективах Санкт-Петербурга"). Помимо этого интерес при-
влекали военная реформа ("реформа в армии и флоте", "реформы армии – кон-
трактные условия и срок службы"), Послание Федеральному собранию ("вы-
ступление перед Федеральным Собранием", "выступление ежегодное перед пар-
ламентом: говорил хорошо, только толк будет?") и некоторые другие внутри-
политические реалии ("законы хорошие", "взялся за коррупцию", "сделал пере-
становку в правительстве…"). 

Вторым по важности для опрошенных блоком стал тематический внешнеполи-
тический, в рамках которого упоминались множество встреч главы российского 
государства с лидерами других стран – прежде всего в дни юбилея Санкт-
Петербурга ("разговор об объединении СНГ", "Путин в Китае: разговор 
о международном положении", "переговоры с президентом Франции", "встреча 
в Санкт-Петербурге с Бушем, руководителями стран ближнего зарубежья"). 

В социальной сфере чаще всего россияне упоминали действия В. Путина по 
улучшению жизни населения ("вопросы касаемо жизненного уровня людей", 
"вроде, к людям хорошо относится", "для фронтовиков много сделал, для пен-
сионеров"), в частности, по увеличению размеров выплат пенсионерам и бюд-
жетникам ("о повышении МРОТ, зарплат бюджетникам", "добавка пенсии 
и увеличение зарплаты педагогам, медикам, погашение задолженности по зар-
плате", "что повышается зарплата на 30%"). 

Отрицательные отклики в основном вызвали действия Президента в экономике 
и социальной сфере ("мало говорит про сельское хозяйство – ведь деревня бро-
шена, а без нее экономику не поднять", "высказывание, что экономика повыси-
лась на несколько процентов, а ведь это неправда", "говорит, что лучше стало 
жить, а на самом деле это не так"), а также события внутренней политики 
("помпезность празднования 300-летия Петербурга", "мало нажимает на ми-
нистров, все воруют", "в армии надо порядок наводить, так как его нет"). 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-
ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и понравились, не вызвали возражений. 

(в % от числа опрошенных по России) 

Внутренняя политика  8 
Юбилей Санкт-Петербурга 5  
• "Тост Путина на приеме"; "выступления Путина в Ленинграде"; "высказыва-

ние про празднование 300-летия Питера"; "все выступления в Санкт-
Петербурге"; "поздравлял любимый город с Днем рождения – праздник все-
российского масштаба"; "о Петербурге в связи с 300-летием города"; "об ис-
тории и перспективах Санкт-Петербурга". 

  

Военная реформа 1  
• "О переводе армии на контракт"; "реформа в армии и флоте"; "реформы ар-

мии – контрактные условия и срок службы"; "что-то было связано с армией 
или реформой"; "внимание на оборону"; "высказывание о контрактной ар-
мии"; "высказывание про армию, желание навести там порядок"; "про кон-
трактную службу". 

  

Послание Федеральному собранию 1  
• "Обращение к Думе"; "выступление ежегодное перед парламентом: говорил 

хорошо, только толк от этого будет?"; "выступление перед Федеральным 
собранием"; "общение с населением по прямому мосту". 

  

Другое 1  
• "Законы хорошие"; "сделал перестановку в правительстве – упростил мини-

стерство"; "борется с террористами, криминальными разборками"; "на 
Красной площади вручали трудовые книжки школьникам – мероприятие пу-
тинское, было 7 автобусов от Путина"; "слушается своих старцев: бывшего 
президента, Патриарха Алексия"; "взялся за коррупцию"; "о письменности 
славянской". 

  

   
Внешняя политика  6 
Деятельность на международной арене 5  
• "Насчет Ирака"; "встреча с Назарбаевым"; "о Евросоюзе"; "разговор об объ-

единении СНГ"; "встреча с лидерами стран СНГ"; "международная полити-
ка, отношение с президентами других стран"; "нравится то, что Путин под-
держивает хорошие отношения с Китаем"; "Путин в Китае, разговор о ме-
ждународном положении"; "встреча Путина с китайским руководителем и их 
согласие в вопросах экономики и торговли"; "встреча с японским премьер-
министром"; "встреча с канцлером Германии – хорошие были высказывания"; 
"диалог с Бушем"; "Путин пытается поднять в глазах иностранцев Россию"; 
"он постоянно поднимает престиж России на международной арене"; 
"о дружбе между народами с ближними странами"; "переговоры с президен-
том Франции". 

  

Встречи с главами государств на юбилее Санкт-Петербурга 1  
• "Встреча в Санкт-Петербурге с Бушем, руководителями стран ближнего за-

рубежья"; "прием гостей в Петербурге". 
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Экономика, социальная сфера  5 
Выплаты, цены 3  
• "О повышении МРОТ, зарплат бюджетников"; "дает надбавки к зарплате"; 

"добавка пенсий и увеличение зарплаты педагогам и медикам, погашение за-
долженности по зарплате"; "выплатить зарплату всем учителям и врачам 
до отпусков"; "что повышается зарплата на 30%"; "выступления о повыше-
нии зарплаты бюджетникам, повышение пенсии". 

  

Социальный аспект 2  
• "Вопросы, касающиеся жизненного уровня людей"; "не забывает пенсионе-

ров"; "вроде к людям хорошо относится"; "о пенсионерах, о детях"; 
"для фронтовиков много сделал, для пенсионеров". 

  

Экономика 1  
• "Что в стране происходит экономический прогресс"; "экономический подъем 

страны, конвертируемый рубль"; "…про поднятие экономики, про поднятие 
малого бизнеса"; "о валютных резервах"; "о сельском хозяйстве – тяжело 
поднять сегодня сельское хозяйство"; "экономика развивается, …а колхозы – 
в упадке"; "развитие индивидуального бизнеса"; "по поводу предпринимате-
лей, налогов"; "о бюджете". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  1 
• "Амнистия в Чечне"; "…чеченскому народу отдать всю власть, доверия 

больше местной чеченской власти"; "… из Чечни выводятся войска, идет 
окончание военных действий"; "выступление о Чечне в Москве"; "о восстанов-
лении Чечни"; "Чечня: военные действия – правильно". 

  

   
Другое  2 
• "Своим словам хозяин"; "умеет править"; "как человек симпатичен"; 

"не стыдно за него: образован, спортивен"; "мне все нравится". 
  

   
Нет таких  1 
• "Нет"; "ничего".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  79 
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Открытый вопрос: Перечислите, пожалуйста, несколько высказыва-

ний, решений и действий В. Путина за прошедшую неделю, кото-
рые Вам запомнились и не понравились, вызвали возражения. 

(в % от числа опрошенных по России) 
Экономика, социальная сфера  2 
• "Народ сидит голодный, а они 26 млн. рублей на разгон облаков тратят"; 

"мало говорит про сельское хозяйство – ведь деревня брошена, а без нее эко-
номику не поднять"; "не видно его работы в сельском хозяйстве"; "не уделяет 
внимания сельскому хозяйству"; "колхозникам не видно его дел"; "по налогам 
изменения – форма платежных поручений"; "говорит, что лучше стали 
жить, а на самом деле вот мы, чтобы заработать, все бросаем и едем 
в Нижневартовск"; "не нравится вся политика, его отношение к людям на се-
ле"; "развитие малого бизнеса, а это увеличит безработицу, т. к. предпри-
ятия закрываются"; "развивают предпринимательство, надо поднимать 
промышленность, заводы, фабрики чтобы работали"; "о повышении пенсии 
всего на 35 рублей"; "высказывание о пенсионной реформе"; "высказывание, 
что экономика повысилась на несколько процентов, – а ведь это неправда". 

  

   
Внутренняя политика  2 
• "Не сможем победить беспредела в армии"; "помпезность празднования 300-

летия Петербурга"; "мягко ко всему относится – нужно убирать в прави-
тельстве, а он их держит у власти"; "мало нажимает на министров, все во-
руют"; "Путин не приехал в Воронеж"; "в армии порядок наводить, так как 
его нет"; "каждый день – убийства, аварии, катастрофы"; "мнется: издает 
указы, а не спрашивает жестко". 

  

   
Внешняя политика  1 
• "Вопрос о развитии рыночных отношений с Китаем"; "зря он с Бушем связал-

ся"; "простить долги Ираку"; "лояльность перед США"; "подхвостник амери-
канский"; "нет уверенности и твердости по отношению к Америке". 

  

   
События в Чечне, борьба с терроризмом  <1 
• "Война в Чечне не остановлена"; "об амнистии по Чечне"; "по поводу Чечни"; 

"амнистия чеченских боевиков". 
  

   
Другое  1 
• "Болтовня одна: много говорит – толку никакого нет"; "как будто бы гово-

рит все так, дела только нет"; "иногда дела расходятся со словами"; "его не-
решительность"; "были высказывания, когда он был довольно груб". 

  

   
Нет таких  2 
• "Нет ничего плохого"; "в принципе нет таких"; "все замечательно"; "не было 

ничего"; "мне все нравится". 
  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  92 
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События 
недели 

 

Открытый вопрос: Какие события прошедшей недели, о которых со-
общалось в средствах массовой информации, больше всего заин-
тересовали Вас, привлекли Ваше внимание? 
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Суждения респондентов 

(в % от числа опрошенных по России) 

Жизнь известных людей, наука, спорт, развлечения,  
праздники – в стране и за рубежом 

 30 

Юбилей Санкт-Петербурга 28  
• "В Санкт-Петербург на праздник приезжают представители многих стран"; 

"концерт к 300-летию Питера"; "празднование 300-летия Петербурга – приез-
жают гости разные туда"; "300-летие Петербурга – столько настроено 
к празднику, так все красиво сделано, хорошая подготовка"; "землетрясение 
в Японии"; "подготовка к празднованию 300-летия Санкт-Петербурга"; "300-
летие Санкт-Петербурга – очень красиво"; "юбилей города на Неве"; "торже-
ство в Петербурге". 

  

Развлечения, праздники 2  
• "Фабрика звезд"; "Принцип домино" – о Жириновском-гипнотизере"; "День по-

гранвойск"; "Дни славянской письменности в Воронеже"; "в воскресенье право-
славный праздник был"; "концерт Пола Маккартни"; "Евровидение". 

  

Спорт 1  
• "Футбол – финал итальянских команд"; "финал чемпионата по футболу"; 

"футбол Лиги чемпионов". 
  

   
Международная жизнь, события за рубежом  13 
Природные катаклизмы, стихийные бедствия за рубежом 4  
• "Катастрофы: землетрясение в Перу"; "землетрясение в Алжире, Японии".   
Атипичная пневмония 4  
• "Новое заболевание пришло из Китая – атипичная пневмония"; "от пневмонии 

много гибнет людей"; "про болезнь в Китае"; "нашли вакцину – вылечили больно-
го"; "все больше людей болеет пневмонией". 

  

Противостояние США и Ирака 3  
• "Возможная война США с Ираком"; "условия Америки Ирану"; "действия США 

против Ирака"; "окончание войны в Ираке". 
  

Международные переговоры, зарубежные поездки  
российских политических лидеров 

2  

• "Саммит стран СНГ в Петербурге"; "прошлая поездка Путина в Шанхай, про-
ведение саммита с азиатскими странами"; "встреча политиков разных стран в 
Санкт-Петербурге"; "саммит "восьмерки" во Франции"; "объединяются шесть 
стран и создают Блок стран содружества среднеазиатский"; "президент Япо-
нии к нам приезжал". 

  

Другие зарубежные события 1  
• "Теракт – Ближний Восток"; "упал самолет в Турции"; "бык в Йемене вырвался 

у офицеров и забежал в парламент"; "протесты антиглобалистов"; "беспоряд-
ки в Женеве, решение Израиля о снятии изоляции". 

  

   
Катастрофы, преступления, скандалы  6 
Взрывы, аварии, катастрофы 2  
• "Разбился вертолет – люди погибли"; "катастрофы самолетов"; "опять горел 

детский дом, какое-то вредительство – такое впечатление, что назло поджи-
гают детские учреждения"; "очень систематические пожары в детских учре-
ждениях по всей стране ночью"; "взрыв дома в Краснодаре". 

  

Природные катаклизмы, стихийные бедствия 2  
• "Наводнение в Хабаровске"; "засуха в Краснодарском крае"; "пожар в Казачин-

ском районе –, леса горят"; "в Казачинске сгорел поселок"; "пожары в лесах Ар-
хангельской области". 
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Криминальные события 1  
• "Борьба с браконьерством: морепродукты; перевозка наркотических средств, 

борьба с криминалом"; "газелей в Смоленске сожгли"; "пропажа детей в Лабин-
ске"; "появление нового маньяка в парке Островского в Ростове-на-Дону". 

  

Атипичная пневмония в России 1  
• "Болезнь новая появилась в России из Китая"; "новая опасная болезнь появилась 

в России из Китая"; "атипичная пневмония в России"; "в России зарегистриро-
ван случай нетипичной пневмонии – все-таки подтвердился диагноз, а жаль". 

  

Окончание поисков в Кармадонском ущелье 1  
• "Прекращение поиска погибших в Кармадонском ущелье"; "закрыли работы 

в Кармадонском ущелье". 
  

   
Экономика и социальная жизнь  2 
Зарплаты и пенсии 2  
• "Обещание прибавить зарплату на 33%"; "зарплату прибавят учителям; приба-

вят за свет, за газ"; "подорожание продуктов"; "осенью будут повышать зар-
плату"; "на 30% добавится зарплата бюджетникам с октября месяца"; "на-
ценка на электроэнергию"; "повышение цен"; "слишком частое повышение цен, 
особенно – подорожание хлеба". 

  

Региональные проблемы и события 1  
• "Единый экзамен в школе"; "картошку сажали"; "упал шатер у цирка в Москве".   
   
Деятельность президента, события во властных структурах  2 
Выступления, действия политиков; назначения, отставки, награждения 1  
• "Смена мэра Нугуманова на Качкаева – Уфа"; "Госдума хочет запретить пить 

пиво в общественных местах"; "предвыборная суматоха"; "заседание Госдумы 
насчет проведения объединения стран среднеазиатских"; "выборы губернато-
ра"; "выступление о проделанной работе губернатора Архангельской области 
Ефремова". 

  

Поездки, встречи, действия В. Путина 1  
• "В наш город приезжает президент"; "речь Путина во время обращения 

к Федеральному собранию"; "выступление Путина в Евросоюзе"; "Путин – док-
лад правительству"; "Послание Путина парламенту и Бушу"; "выступление 
Путина о контрактной службе". 

  

   
Ситуация в Чечне  2 
• "Взорвали автобус в Чечне"; "взрыв в Чечне автобуса"; "машину со взрывчат-

кой задержали где-то в Чечне"; "ежедневно гибнет народ в Чечне"; "…завод 
в Чечне работать начал". 

  

   
Нет таких  1 
• "Нет таких"; "ничего не заинтересовало"; "не было таких событий".   
   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  49 
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Темы Праздники

12 июня

Опрос населения

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК НАЗЫВАЕТСЯ ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ОТМЕЧАЕТСЯ В РОССИИ
 12 ИЮНЯ? 

12 ИЮНЯ 1991 ГОДА БЫЛА ПРИНЯТА ДЕКЛАРАЦИЯ О ГОСУДАРСТВЕННОМ СУВЕРЕНИТЕТЕ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. ЛИЧНО ДЛЯ ВАС ЭТО ВАЖНОЕ ИЛИ НЕ ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ? 

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИНЯТИЮ ДЕКЛАРАЦИИ О ГОСУДАРСТВЕННОМ СУВЕРЕНИТЕТЕ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ ОТРИЦАТЕЛЬНО? 

неправильный ответ
26%

затрудняюсь ответить
36%

правильный ответ
 День России, или(

 День принятия
 Декларации о

 государственном
)суверенитете России

38%

важное
31%

затрудняюсь ответить
13%

не важное
56%

отрицательно
19%

затрудняюсь ответить
33%

положительно
48%
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Голосова-
ли бы за 
партию...

Голосова-
ли бы 
за...

Адаптация Пол Возраст Образование Доход на чл. 
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Доли групп (%) 100 21 22 47 14 27 30 40 48 52 32 27 42 20 34 33 13 22 39 30 11 18 37 28 26 10 15 21 9 14 5 100 46 54 33 31 35

СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, КАК НАЗЫВАЕТСЯ ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ ОТМЕЧАЕТСЯ В РОССИИ 12 ИЮНЯ? 

правильный ответ ("День России" , или 
"День принятия Декларации о 
государственном суверенитете 
России" ) 38 40 43 39 38 41 38 37 39 38 35 46 35 19 37 47 51 38 38 39 42 35 39 40 35 42 45 41 38 38 21 29 24 34 25 37 26
неправильный ответ 26 26 25 27 26 27 28 24 27 25 28 24 26 26 25 27 28 19 28 31 20 37 26 20 30 23 19 25 29 27 29 35 38 33 34 35 36
затрудняюсь ответить   36 34 32 34 37 32 34 38 34 37 37 29 39 55 38 27 20 43 34 30 38 28 35 40 35 35 36 34 33 35 49 35 37 34 41 27 37

12 ИЮНЯ 1991 ГОДА БЫЛА ПРИНЯТА ДЕКЛАРАЦИЯ О ГОСУДАРСТВЕННОМ СУВЕРЕНИТЕТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. ЛИЧНО ДЛЯ ВАС ЭТО ВАЖНОЕ ИЛИ 
НЕ ВАЖНОЕ СОБЫТИЕ? 

важное  31 38 30 36 28 37 33 24 30 31 29 34 29 23 32 32 35 30 30 32 32 23 33 31 33 25 29 37 38 22 17 32 26 36 27 38 30
не важное    57 50 63 52 61 52 56 62 61 54 59 55 57 55 56 58 59 57 58 56 61 65 55 53 56 65 58 52 52 67 50 58 65 52 62 55 57
затрудняюсь ответить   13 12 7 12 10 11 11 14 10 15 12 11 14 22 12 10 6 13 12 12 7 12 12 16 12 10 14 11 10 11 33 10 8 12 11 7 13

КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРИНЯТИЮ ДЕКЛАРАЦИИ О ГОСУДАРСТВЕННОМ СУВЕРЕНИТЕТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ - ПОЛОЖИТЕЛЬНО ИЛИ 
ОТРИЦАТЕЛЬНО? 

положительно 48 59 43 58 37 61 50 38 46 50 53 54 41 34 50 52 55 45 46 55 57 45 53 41 52 49 40 55 55 39 34 49 45 53 50 56 42
отрицательно 19 16 31 14 36 13 19 23 22 15 11 17 25 19 17 18 24 23 19 16 17 18 17 22 16 16 28 16 25 18 13 21 26 17 12 23 28
затрудняюсь ответить   33 25 26 28 26 26 31 39 31 35 35 29 34 47 33 29 21 32 35 30 26 37 30 38 32 35 32 28 20 43 52 30 29 30 38 21 30
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Открытый вопрос: Скажите, пожалуйста, с каким событием 
в истории России связано 12 июня? 
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Белого дома

Выборы первого
президента России

Праздник

Москва Россия
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Праздник  47 
День независимости, День декларации о независимости 33  
• "День независимости России стал праздноваться 12 июня несколько лет на-

зад в связи с объявлением суверенитета России"; "День независимости России 
начал отмечаться 12 июня 1993 г."; "суверенитет Российской Федерации"; 
"День независимости – принят закон о суверенитете"; "День принятия декла-
рации о государственном суверенитете России"; "государственная независи-
мость России". 

  

День Конституции 5  
• "Принятие Конституции в России произошло"; "Конституция была приня-

та"; "День Конституции". 
  

День России 5  
• "День России"; "это российский день"; "с Россией".   
Праздничный день, выходной 2  
• "С выходным днем"; "какой-то российский праздник"; "красный день календа-

ря"; "очередной выходной день"; "выходной день, праздник"; "праздник"; "вы-
ходной". 

  

Другие праздники 2  
• "День примирения"; "День текстильщиков"; "День защиты детей"; "День го-

рода Ижевска"; "День города Уфы"; "праздник, связанный с Пермью"; "День 
солидарности"; "независимость Якутии"; "День космонавтики"; "Петров 
день"; "Троица". 

  

   
Путч, переворот, события у Белого дома  2 
• "ГКЧП, бардак в стране"; "со штурмом Белого дома в Москве"; "в Белом доме 

было столкновение"; "переворот"; "путч"; "в этот день бомбили Белый дом в 
Москве"; "был переворот в стране". 

  

   
Возрождение России  2 
• "Образование России"; "Россия образовалась"; "образование Российского го-

сударства"; "возрождение новой России". 
  

   
Выборы первого президента России  2 
• "День выбора Ельцина президентом"; "выбор первого президента"; "выборы 

президента Ельцина"; "первые президентские выборы"; "Ельцина избирали". 
  

   
Распад СССР  1 
• "Распад СССР"; "с развалом СССР"; "когда распался СССР".   
   
Другое  1 
• "Поездка на турбазу"; "начало войны Великой Отечественной"; "Белоруссия 

что-то с кем-то делала"; "выборы «Единой России»"; "дефолт, когда деньги 
пали"; "шоковое состояние, тогда не работали телевизоры"; "дочь и племян-
ник закончили вузы". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  47 
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Комментарий 

А. Петрова 

12 июня: день в истории России 

Декларация о государственном суверенитете Российской Федерации была принята 
в 1991 году. С тех пор 12 июня отмечается как государственный праздник – правда, 
не имеющий пока устоявшегося названия. До недавних пор он именовался "Днем 
независимости России", теперь официально называется "День России", или "День 
принятия Декларации о государственном суверенитете России". Поэтому неудиви-
тельно, что правильно ответить на вопрос о названии праздника, который отмечает-
ся в нашей стране 12 июня, смогли только 38% опрошенных. Большинство же 
(62%) либо признают, что не знают ответа на этот вопрос, либо отвечают на него 
неточно. Так, например, некоторые по-прежнему считают 12 июня Днем независи-
мости. Только половина респондентов с высшим образованием могут верно сказать, 
как называется обсуждаемый праздник (51%). 

Однако вспомнить о том, в честь какого события российской истории учрежден этот 
праздник, оказалось для участников опроса еще более сложной задачей, чем вос-
произвести его официальное название. Справились с ней только 35% опрошенных. 
Остальные либо вообще не могут ответить на соответствующий вопрос (47%), либо 
(18%) выдвигают ошибочные версии ("Конституция была принята"; "День прими-
рения"; "День защиты детей"; "День космонавтики"; "переворот"; "путч"; 
"в этот день бомбили Белый дом в Москве"; "распад СССР"). 

Вместе с тем, к самому факту принятия Декларации о государственном сувере-
нитете Российской Федерации россияне в основном относятся положительно 
(48%). Отрицательное отношение выражает лишь пятая часть опрошенных 
(19%) – чаще те, кому больше 50 лет (25%), и сторонники Г. Зюганова (36%). 
Но и в этих группах преобладает позитивное отношение к принятию Декларации 
о государственном суверенитете России. 

 



Темы Чечня

Ситуация 
в Чечне

Опрос населения

ВЫ ЛИЧНО ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ ДЕЙСТВИЯ РОССИЙСКИХ ВЛАСТЕЙ 
В ОТНОШЕНИИ ЧЕЧНИ? 

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ В ЧЕЧНЕ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ УЛУЧШАЕТСЯ, 
УХУДШАЕТСЯ ИЛИ ОСТАЕТСЯ НЕИЗМЕННОЙ?  

не одобряю
52% затрудняюсь ответить

17%

одобряю
31%

20
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55
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52
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улучшается

остается неизменной

ухудшается

затрудняюсь ответить

31 августа - 1 сентября 2002 г. 18-19 января 2003 г.
31 мая - 1 июня 2003 г.
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Темы Чечня

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, УДАСТСЯ ИЛИ НЕ УДАСТСЯ В СКОРОМ БУДУЩЕМ НОРМАЛИЗОВАТЬ 
СИТУАЦИЮ В ЧЕЧНЕ? 

В МАРТЕ ЭТОГО ГОДА В ЧЕЧНЕ ПРОШЕЛ РЕФЕРЕНДУМ. ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПОСЛЕ 
РЕФЕРЕНДУМА СИТУАЦИЯ В ЧЕЧНЕ УЛУЧШИЛАСЬ, УХУДШИЛАСЬ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?  
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8-9 мая 1999 г. 24-25 ноября 2001 г. 16-17 февраля 2002 г.

2-3 ноября 2002 г. 31 мая - 1 июня 2003 г.

улучшилась
18%
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57%

затрудняюсь ответить
20%
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Темы Чечня

РОССИЙСКИЕ И ЧЕЧЕНСКИЕ ПОЛИТИКИ ПРЕДЛАГАЮТ РАЗНЫЕ ВАРИАНТЫ СТАТУСА ЧЕЧНИ.
 С КАКИМ ИЗ ВАРИАНТОВ ВЫ БЫ СКОРЕЕ СОГЛАСИЛИСЬ? (Карточка. Один ответ.)  

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, 
ЧТО В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ ВНЕСЕН ПРОЕКТ ЗАКОНА ОБ АМНИСТИИ УЧАСТНИКАМ 

ВООРУЖЕННОГО КОНФЛИКТА В ЧЕЧНЕ?  

28

32

25

2

13

22

41

21

1

13

24

41

21

1

12

30

37

18

0

14

45

24

17

1

13

43

22

21

1

14

0 10 20 30 40 50

Чечня должна остаться в
составе России, и у нее не

должно быть особого статуса
по сравнению с другими

республиками

Чечня должна выйти из
состава России, стать

независимым государством

Чечне надо предоставить
особый статус, но без выхода

ее из состава России

другое
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16-17 мая 1998 г. 5-6 марта 1999 г. 7-8 мая 1999 г.

24-25 сентября 1999 г. 2-3 ноября 2002 г. 31 мая - 1 июня 2003 г.
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3%)что-то слышал(-а

34%
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33%

знаю
30%
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Темы Чечня

ВЫ ЛИЧНО ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ ИДЕЮ АМНИСТИИ УЧАСТНИКАМ ВООРУЖЕННОГО 
КОНФЛИКТА В ЧЕЧНЕ? 

В ПРОЕКТЕ ЗАКОНА ОБ АМНИСТИИ ПРЕДЛАГАЕТСЯ АМНИСТИРОВАТЬ КАК УЧАСТНИКОВ 
ЧЕЧЕНСКИХ ВООРУЖЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ, ТАК И РОССИЙСКИХ СОЛДАТ, ОСУЖДЕННЫХ ЗА 

ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СОВЕРШЕННЫЕ В ХОДЕ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ В ЧЕЧНЕ. А КАК ВЫ ЛИЧНО 
СЧИТАЕТЕ, КОГО СЛЕДУЕТ АМНИСТИРОВАТЬ - ТОЛЬКО УЧАСТНИКОВ ЧЕЧЕНСКИХ 

ВООРУЖЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ, ТОЛЬКО РОССИЙСКИХ СОЛДАТ ИЛИ И ТЕХ, И ДРУГИХ? 

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПОСЛЕ АМНИСТИИ СИТУАЦИЯ В ЧЕЧНЕ УЛУЧШИТСЯ, УХУДШИТСЯ 
ИЛИ НЕ ИЗМЕНИТСЯ? 

одобряю
30%

затрудняюсь ответить
24%

не одобряю
46%

затрудняюсь ответить
35%

и тех, и других
31%
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33%
 только участников

 чеченских вооруженных
формирований
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улучшится
15%

ухудшится
25%
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38%

затрудняюсь ответить
22%
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Доли групп (%) 100 21 22 47 14 27 30 40 48 52 32 27 42 20 34 33 13 22 39 30 11 18 37 28 26 10 15 21 9 14 5 100 46 54 33 31 35

ВЫ ЛИЧНО ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ ДЕЙСТВИЯ РОССИЙСКИХ ВЛАСТЕЙ В ОТНОШЕНИИ ЧЕЧНИ? 

одобряю 31 41 27 39 27 39 30 27 38 25 35 32 28 23 32 33 35 30 30 32 33 36 32 28 37 29 32 28 39 22 29 27 29 24 30 27 23
не одобряю   52 44 58 43 58 46 53 55 48 55 49 52 53 54 51 51 53 53 53 52 55 50 51 51 44 54 54 53 48 63 41 55 57 54 49 57 60
затрудняюсь ответить   17 16 15 18 15 16 16 18 14 20 16 15 19 23 17 16 12 17 17 16 13 14 17 21 19 17 14 18 13 15 30 18 14 22 21 16 18

ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ В ЧЕЧНЕ В ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ УЛУЧШАЕТСЯ, УХУДШАЕТСЯ ИЛИ ОСТАЕТСЯ НЕИЗМЕННОЙ?  

улучшается   25 34 23 32 15 31 23 21 26 24 28 26 22 21 25 27 25 29 24 23 26 22 24 26 23 24 25 30 32 19 14 25 28 22 26 21 27
остается неизменной    52 49 50 50 55 52 55 50 54 50 54 51 51 45 54 51 58 49 53 55 57 52 53 48 53 51 56 47 47 58 53 54 53 55 50 58 54
ухудшается   9 7 15 6 16 7 10 10 8 11 7 10 11 10 9 9 10 6 9 11 9 7 11 8 9 12 7 12 10 4 17 12 11 12 11 13 12
затрудняюсь ответить   14 10 12 12 15 9 12 18 12 16 11 13 17 24 12 13 7 15 15 11 8 19 11 18 15 13 12 12 11 18 16 9 7 11 13 7 7

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, УДАСТСЯ ИЛИ НЕ УДАСТСЯ В СКОРОМ БУДУЩЕМ НОРМАЛИЗОВАТЬ СИТУАЦИЮ В ЧЕЧНЕ? 

удастся 25 35 23 32 17 36 26 18 25 25 31 24 22 22 29 25 23 30 23 24 26 20 28 26 25 19 24 34 34 19 9 25 26 23 28 25 21
не удастся   54 48 59 47 58 49 57 55 58 50 53 57 53 47 53 57 62 49 56 58 56 60 52 51 52 52 57 44 52 66 71 62 65 60 60 67 59
затрудняюсь ответить   21 18 18 20 25 15 18 26 16 24 16 19 25 31 19 19 15 21 21 18 18 21 21 23 23 29 19 21 15 15 20 13 9 17 12 8 20

В МАРТЕ ЭТОГО ГОДА В ЧЕЧНЕ ПРОШЕЛ РЕФЕРЕНДУМ. ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПОСЛЕ РЕФЕРЕНДУМА СИТУАЦИЯ В ЧЕЧНЕ УЛУЧШИЛАСЬ, УХУДШИЛАСЬ 
ИЛИ НЕ ИЗМЕНИЛАСЬ?  

улучшилась   18 24 18 22 15 21 19 15 18 18 18 16 19 17 15 19 22 19 17 19 17 14 18 20 19 17 19 20 25 12 3 16 17 16 14 17 18
не изменилась 57 56 56 55 55 59 55 56 61 53 58 61 53 47 62 56 61 55 56 58 60 61 56 52 57 58 55 50 59 65 57 64 63 64 63 70 59
ухудшилась   5 4 8 4 10 4 7 5 6 5 4 4 7 4 5 6 7 3 6 5 5 3 7 5 3 2 7 8 6 1 17 5 4 6 3 6 6
затрудняюсь ответить   20 16 17 20 20 15 19 24 16 24 19 19 22 31 18 19 11 22 21 18 19 22 19 23 20 23 18 23 11 22 22 15 15 14 20 7 17
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Доли групп (%) 100 21 22 47 14 27 30 40 48 52 32 27 42 20 34 33 13 22 39 30 11 18 37 28 26 10 15 21 9 14 5 100 46 54 33 31 35

РОССИЙСКИЕ И ЧЕЧЕНСКИЕ ПОЛИТИКИ ПРЕДЛАГАЮТ РАЗНЫЕ ВАРИАНТЫ СТАТУСА ЧЕЧНИ. С КАКИМ ИЗ ВАРИАНТОВ ВЫ БЫ СКОРЕЕ СОГЛАСИЛИСЬ? 
(Карточка. Один ответ.)  

Чечня должна выйти из состава 
России, стать независимым 
государством 22 21 19 21 22 20 23 23 18 26 26 24 18 28 22 20 17 22 25 21 19 21 22 25 18 29 18 17 31 33 20 20 20 20 21 23 17
Чечне надо предоставить особый 
статус, но без выхода ее из состава 
России 21 27 23 21 19 25 21 18 19 22 22 24 18 8 24 25 23 16 21 25 23 21 23 14 25 18 20 20 22 18 14 28 21 33 28 31 25
Чечня должна остаться в составе 
России, и у нее не должно быть 
особого статуса по сравнению с 
другими республиками 43 43 45 46 41 46 43 41 51 35 43 38 45 40 42 42 51 47 38 42 50 44 40 43 43 37 48 54 31 37 28 43 51 35 39 39 48
другое (напишите, что именно)    1 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 1 0 0 1 1 2 0 1 0 1 2 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1
затрудняюсь ответить   14 9 13 11 17 8 12 18 11 16 9 12 18 23 11 12 8 14 16 11 7 14 13 18 13 14 14 9 15 12 36 8 6 11 11 5 9

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО-ТО СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ ВНЕСЕН ПРОЕКТ ЗАКОНА ОБ АМНИСТИИ 
УЧАСТНИКАМ ВООРУЖЕННОГО КОНФЛИКТА В ЧЕЧНЕ?  

знаю    30 33 34 27 34 34 29 28 38 22 24 30 34 16 28 34 46 17 30 38 37 39 29 19 29 29 31 28 35 26 33 42 48 36 29 47 50
что-то слышал(-а) 34 38 37 35 33 30 36 35 37 31 34 35 33 35 33 35 34 37 34 34 32 27 35 39 36 45 39 29 28 32 28 29 29 29 26 31 30
слышу сейчас впервые   33 25 26 35 29 34 31 35 23 43 40 32 29 44 37 29 19 43 32 26 29 30 33 39 33 24 29 39 34 40 24 29 23 34 45 23 19
затрудняюсь ответить   3 3 3 3 4 2 3 3 2 4 2 3 4 5 2 3 1 2 4 2 2 4 2 4 2 3 1 4 2 2 15 1 0 1 0 0 1
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Доли групп (%) 100 21 22 47 14 27 30 40 48 52 32 27 42 20 34 33 13 22 39 30 11 18 37 28 26 10 15 21 9 14 5 100 46 54 33 31 35

ВЫ ЛИЧНО ОДОБРЯЕТЕ ИЛИ НЕ ОДОБРЯЕТЕ ИДЕЮ АМНИСТИИ УЧАСТНИКАМ ВООРУЖЕННОГО КОНФЛИКТА В ЧЕЧНЕ? 

одобряю 30 35 34 31 28 31 27 32 32 28 28 34 29 23 32 29 37 32 30 28 29 30 29 30 32 25 28 30 44 24 25 34 35 33 28 32 41
не одобряю   46 46 48 45 54 47 49 44 50 43 49 43 46 49 44 47 46 41 48 50 45 51 48 42 44 51 48 44 34 54 50 45 47 43 49 50 37
затрудняюсь ответить   24 19 18 24 18 23 24 24 18 29 24 23 25 28 24 24 16 27 22 22 26 20 23 28 24 24 23 26 21 22 26 21 18 24 23 18 22

В ПРОЕКТЕ ЗАКОНА ОБ АМНИСТИИ ПРЕДЛАГАЕТСЯ АМНИСТИРОВАТЬ КАК УЧАСТНИКОВ ЧЕЧЕНСКИХ ВООРУЖЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ, ТАК И 
РОССИЙСКИХ СОЛДАТ, ОСУЖДЕННЫХ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СОВЕРШЕННЫЕ В ХОДЕ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ В ЧЕЧНЕ. А КАК ВЫ ЛИЧНО СЧИТАЕТЕ, КОГО 

СЛЕДУЕТ АМНИСТИРОВАТЬ - ТОЛЬКО УЧАСТНИКОВ ЧЕЧЕНСКИХ ВООРУЖЕННЫХ ФОРМИРОВАНИЙ, ТОЛЬКО РОССИЙСКИХ СОЛДАТ ИЛИ И ТЕХ, И ДРУГИХ? 

только участников чеченских 
вооруженных формирований 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 0 2 0 0 2 2 1 1 0 1 0 0 1 0 1 3 3 4 1 3 2 3
и тех, и других   31 37 30 33 25 32 30 31 30 31 28 31 32 21 32 32 39 27 31 34 35 29 33 25 31 34 30 32 38 26 20 41 40 42 33 43 47
только российских солдат    33 33 37 32 36 33 35 32 35 32 38 34 29 31 36 32 32 40 31 30 31 34 34 34 37 22 29 30 39 35 47 27 26 27 30 27 24
затрудняюсь ответить   35 29 32 34 39 34 35 36 35 36 33 33 38 47 31 36 26 33 37 35 33 35 33 41 31 43 41 37 23 38 30 29 29 30 34 27 27

КАК ВЫ ДУМАЕТЕ, ПОСЛЕ ПРОВЕДЕНИЯ АМНИСТИИ СИТУАЦИЯ В ЧЕЧНЕ УЛУЧШИТСЯ, УХУДШИТСЯ ИЛИ НЕ ИЗМЕНИТСЯ? 

улучшится    15 20 17 17 17 19 14 14 15 16 16 14 15 14 15 16 15 18 14 14 19 12 15 15 14 9 15 19 27 11 9 18 22 14 15 24 15
не изменится 38 36 36 37 34 39 38 39 42 35 41 41 34 28 38 42 45 37 37 39 37 42 37 36 38 34 42 35 36 44 34 44 45 42 48 40 42
ухудшится    25 24 29 24 31 24 25 25 25 25 25 26 25 24 25 24 26 21 25 28 29 24 27 22 24 37 24 20 21 28 29 19 18 20 20 23 16
затрудняюсь ответить   22 20 17 22 18 18 24 22 18 25 17 19 26 33 22 18 13 24 24 18 15 22 20 26 24 21 19 26 15 17 28 19 15 23 17 13 27
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Открытый вопрос: Почему Вы так считаете (что следует амни-
стировать только участников чеченских вооруженных формиро-
ваний)? 

 

Суждения респондентов 
(единичные суждения) 

• "Потому что они были втянуты политиками в войну"; "если наших солдат осудили за пре-
ступления, то не надо их амнистировать"; "они и так бесправно и часто зря страдают"; 
"здесь все перемешалось – кто прав, кто виноват"; "много сделали, чтобы в Чечне к Рос-
сии было негативное мнение"; "либо выполнять приказ, либо не ходить служить – совесть 
и честь должны оставаться в любых условиях"; "российский солдат принимал присягу и 
знал, на что идет, а чеченцы – от недомыслия, и вера у них другая"; "российские солдаты-
дезертиры должны отвечать по закону"; "чеченцы боролись за свой дом, поэтому можно 
оправдать тех, кто был просто с оружием"; "они борются за идеалы, за свои права, а на-
ши – только лишь бы повоевать"; "освобождение чеченцев смягчит ситуацию, солдаты 
воевали на стороне правительства и совершили уголовные преступления против чеченцев 
– это ухудшит отношения"; "Россия выступает как оккупант"; "им там жить не на что, 
голодают"; "порядок должен быть – мы на чужой территории находились…"; "россияне 
делали преступление против человечности, а чеченцев, тех, которые террористы, – нель-
зя, а остальных освободить и дать мирно жить"; "нужно успокоиться всем"; "российская 
сторона – сильная, бесчинствовала на чужой территории"; "так как российские перешли 
на сторону чеченцев за деньги"; "русские здесь ни при чем"; "предателей судить"; "пре-
ступление есть преступление"; "бандитам"; "преступникам – никаких амнистий". 
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Открытый вопрос: Почему Вы так считаете (что следует амни-
стировать только российских солдат)? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Российские солдаты не виноваты  15 
Российские солдаты выполняли свой долг 10  
• "Наши там по приказу воевали"; "их туда послали, они выполнили свой долг"; 

"они выполняли миссию, приказ"; "они не добровольно принимали участие в 
боевых действиях, выполняли приказы, несли службу"; "наши солдаты попали 
в Чечню не по своей воли"; "наши солдаты шли воевать туда не сами, и они 
как могли, так и защищали себя сами"; "они выполняли свой долг, приказ ко-
мандира". 

  

Российские солдаты отвечали злом на зло 3  
• "Над ними издевались – и они тем платили"; "чеченские вооруженные форми-

рования принимали участие в казнях солдат России, журналистов; даже если 
кто-то не убил – может, промахнулся"; "преступления российскими солда-
тами были сделаны после зверства чеченских и других бандитов"; "они делали 
ответные меры – отвечали на беззаконие чеченцев"; "чеченцы провоцируют 
русских солдат на преступление". 

  

Российских солдат обвинять не в чем 3  
• "Российские солдаты ни в чем не виноваты"; "русские не виноваты"; "русские 

меньше всего виноваты в чеченских распрях". 
  

   
Бандитов амнистировать нельзя  6 
• "Бандитов не амнистируют"; "бандитов нельзя амнистировать"; "убийц 

прощать нельзя"; "горбатого могила исправит"; "я не уверена в том, что ам-
нистированные не возьмут оружие снова"; "зачем амнистировать бандитов 
– они опять воевать будут"; "какая амнистия бандитам, головорезам?"; 
"выйдут на волю бандиты – днем мирные, а ночью будут продолжать уби-
вать". 

  

   
Потому что я – русский  2 
• "Россияне ближе к сердцу"; "я тоже россиянин, и болит душа за россиян"; 

"они – свои"; "потому что я сам русский"; "из солидарности, как… русский 
человек"; "свои, русские". 

  

   
Не люблю чеченцев, не верю им  2 
• "Не люблю чеченский народ"; "чеченцам не доверяю"; "чеченцам доверять 

нельзя"; "чеченцы – слишком недружелюбный народ"; "звери – они есть звери, 
я не люблю чеченцев, в особенности после теракта на Дубровке"; "не верю че-
ченцам, они – подлые люди"; "меньше им доверяю, чеченцам"; "мне не нравит-
ся их нация чеченская". 

  

   
Война есть война  1 
• "Потому что во время военных действий солдаты могут совершать ошиб-

ки"; "военное время"; "потому что война". 
  

   
Жалко российских солдат  1 
• "Жалко их"; "жалко детей – ни за что страдают"; "мне очень жалко наших 

ребят"; "жалко солдат"; "жалко наших мальчиков"; "гибнут наши солдаты". 
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Другое  1 
• "Они полковника нашего затаскали по судам за то, что он убил террорист-

ку"; "я так считаю"; "российские – более мягкие, чем чеченские"; "брат вое-
вал в Чечне"; "мое мнение". 

  

   
Несогласие с амнистией, сомнение в её целесообразности  1 
• "Я вообще против амнистии за совершенные преступления, а раз нет других 

вариантов – я выбрала этот"; "надо разбираться в каждом конкретном слу-
чае, а поголовно амнистировать – увеличить еще больше резню"; "надо разо-
браться, кто в чем виноват"; "много спорных вопросов – что и как происхо-
дит, все попали в политическую мясорубку". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  73 
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Открытый вопрос: Почему Вы так считаете (что следует амни-
стировать и участников чеченских вооруженных формирований, 
и российских солдат)? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Обе стороны действовали не по своей воле  5 
• "Воюют по принуждению"; "выполняли приказ"; "все они – люди подневоль-

ные"; "всех солдат – и тех, и других – заставляют воевать"; "все шли туда не 
по своей воле"; "большинство участвовали не по своей воле"; "все невольно по-
пали в подобную ситуацию"; "их вынудили воевать"; "и там, и тут люди под-
невольные". 

  

   
Закон один для всех  5 
• "Все равны перед законом"; "все должны быть в равных условиях"; "должно 

быть равноправие"; "все равны в своих гражданских правах"; "было бы спра-
ведливо амнистировать и тех, и других"; "каждая сторона имеет право на 
амнистию"; "если одних, то и других тоже, или никаких поблажек"; "если уж 
амнистировать, то и тех, и других, в жизни все бывает"; "закон справедлив 
для всех"; "закон должен быть для всех одинаков"; "амнистия для всех – все 
по-своему правы"; "амнистировать обе стороны на равных условиях". 

  

   
Это нужно для достижения мира в Чечне  4 
• "Хочется, чтобы был мир"; "может быть, тогда война прекратится"; "воз-

можно, это позволит разрешить ситуацию мирным путем"; "они воевать 
друг с другом больше не будут"; "чтобы войны не было"; "хватит воевать"; 
"может, быстрее закончится конфликт"; "надо, чтобы все отходили от вой-
ны там"; "пора закончить войну"; "пусть все будет хорошо". 

  

   
Виноваты обе стороны  4 
• "Вред нанесли одинаково"; "все хороши"; "все в преступлениях равны"; "все 

одинаково совершили преступления"; "участвовали и те, и другие"; "и там, и 
там есть вина"; "у всех рыльце в пушку"; "и те, и другие наворотили"; "вино-
ваты все: и те, и другие". 

  

   
Все мы – люди, каждый может совершить ошибку  2 
• "Потому что все – люди"; "и те, и те – люди"; "все – люди, независимо от на-

ции"; "так как все – люди"; "одинаковые люди, все совершают ошибки"; "и те, 
и другие – люди, и могут совершать ошибки"; "каждый человек может оши-
биться"; "любой может совершить ошибку". 

  

   
Война есть война  2 
• "Военное время оказало влияние"; "на войне преступают законы все"; "в воен-

ное время трудно понять, кто прав, кто виноват"; "война есть война, все 
может случиться"; "война порождает преступления, убийства". 

  

   
Виноваты политики – солдаты не виноваты  2 
• "Виноваты власти, люди ни при чем"; "большие политики воюют, а люди си-

дят"; "были ошибки со стороны руководства"; "вина за военные действия – 
на политиках"; "судить надо тех, кто развязал войну"; "они – пешки в этой 
жизни, решает верхушка"; "во всем виноваты политики"; "потому что войну 
навязало правительство". 
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Невиновные есть у обеих сторон  2 
• "Они там невинные сидят"; "не все сидят оправданно"; "есть люди как овеч-

ки – они не виноваты"; "везде есть невиновные"; "невиновные не должны 
страдать"; "среди тех и других есть честные люди". 

  

   
Жалко и тех, и других  1 
• "Из милосердия"; "прощение всем надо дать"; "всех жалко"; "и тех, и других 

жалко". 
  

   
Другое  1 
• "Логично"; "мы сунулись к ним"; "если Чечня будет в составе России"; "и те, 

и другие – наши"; "я сам – военный". 
  

   
Амнистировать нужно по степени вины  2 
• "Каждая ситуация должна быть рассмотрена индивидуально"; "каждого – 

по заслугам"; "если нет тяжких преступлений"; "кто кровь не проливал, не 
издевался над людьми"; "всех, кроме тех, кто убивал"; "в зависимости от 
степени их вины"; "не всех: надо разобраться, за что человек сидит". 

  

   
Несогласие с амнистией, сомнение в её целесообразности  <1 
• "За преступление нельзя амнистрировать, надо наказывать"; "любое зло 

должно быть наказано"; "не нужно выпускать ни тех, ни других – это пре-
ступники". 

  

   
Затрудняюсь ответить, ответ не на тему  74 
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Открытый вопрос: Объясните, пожалуйста, почему Вы так считае-
те (что после проведения амнистии ситуация в Чечне улучшит-
ся)? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Прекратятся военные действия  3 
Закончится война 3  
• "Должен когда-то прийти конец войне"; "больше не будут воевать"; "все ус-

тали воевать"; "прекратятся распри"; "меньше война идти будет"; "пере-
станут воевать"; "может быть, наступит долгожданный мир"; "мир всегда 
лучше войны, а амнистия – шанс к мирному существованию". 

  

Боевики сложат оружие 1  
• "Меньше вооруженных будет"; "они сами сдадутся"; "меньше будет личного 

состава бандформирований". 
  

   
Наладится мирная жизнь  3 
Люди вернутся к нормальной жизни 2  
• "Всем надоело уже: у всех же есть дети, каждый хочет жить мирно"; "мо-

жет быть, после амнистии чеченцы будут жить нормально"; "наладится 
нормальная жизнь"; "домой вернется больше народа"; "амнистированные 
вернутся к своим семьям, к нормальной, мирной жизни"; "люди хотят жить 
мирно, по-человечески"; "надежа на мирную жизнь появится". 

  

Люди займутся делом, начнут восстанавливать Чечню 1  
• "Займутся делом"; "у них там у всех родственники: можно заняться хозяй-

ством"; "возможно, многие из амнистированных начнут работать, улучшит-
ся экономическая ситуация в регионе"; "там будут строить новую жизнь"; 
"чеченцы сами возьмутся за дело, будут налаживать обстановку в стране"; 
"будут работать там, где нравится". 

  

   
Произойдут изменения в сознании людей  3 
Люди успокоятся, перестанут бояться признать свою вину 2  
• "Они боятся – может, человека заставили"; "снимется напряжение"; "не бу-

дут бояться сдаться властям"; "народ, чеченцы, поверят в справедливость"; 
"люди успокоятся"; "люди должны понять, что им идут навстречу". 

  

Люди осознают ошибки, исправятся 1  
• "Амнистия дает шанс на исправление"; "они поймут свои ошибки и станут 

более разумными"; "людям дадут второй шанс – это улучшит ситуацию"; 
"будет возможность покаяться"; "амнистированные будут стараться жить 
по закону"; "люди раскаются, снимут с себя груз"; "может, одумаются". 

  

   
Будут какие-то изменения к лучшему  2 
• "Перемены же должны, наконец, произойти"; "все нормально станет"; "по-

сле амнистии, хоть на короткий период, но улучшится"; "должно же когда-
то улучшиться"; "рано или поздно любое государство возрождается из пеп-
ла"; "какие-то сдвиги должны начаться же"; "потому что двигаемся к луч-
шему"; "надо надеяться на лучшее". 

  

   
Улучшатся отношения чеченцев и русских  1 
• "Это поможет уменьшить разногласия между конфликтующими сторона-

ми"; "всех отпустят, и не будет вражды"; "придем к единому мнению"; "бу-
дет меньше злобы"; "возможно, внесет какой-то позитив в отношения"; "бу-
дут жить дружнее"; "больше будет доверия между чеченцами и русскими"; 
"надо жить едино"; "будут немного уважать наших людей". 
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Возрастет доверие к федеральной власти  1 
• "Амнистия позволит дать понять чеченцам, что Россия постарается разре-

шить конфликт мирным путем"; "люди поверят в серьезные намерения вла-
сти"; "отношение должно измениться к властям"; "будет доверие к власти"; 
"благородный шаг со стороны властей"; "основные массы людей в Чечне пой-
мут, что Россия желает им только добра, счастья и процветания". 

  

   
Другое  1 
• "Кто взрывал – тех не будут амнистировать"; "государство помогает вос-

станавливать Чечню"; "давно пора предоставить чеченцам свободу выбора"; 
"тюрьмы переполнены, и много денег идет на содержание"; "тюрьма не ис-
правляет людей"; "будет сильнее российская армия, т. к. освободят солдат"; 
"там сейчас везде бардак"; "будет власть"; "все-таки народ уже устал ото 
всего, и многие сидят не за большие грехи, главарей, конечно не выпускать"; 
"там умные сидят, они правильно решают, а у власти Путин". 

  

   
Несогласие с амнистией, сомнение в ее целесообразности  1 
• "Снова будут воевать"; "сейчас знают врага, а боевики на свободе – что-то 

будет"; "многие из амнистированных могут стать на сторону Запада"; "пре-
ступники вряд ли перейдут на правильный путь – менталитет не тот". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  88 
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Открытый вопрос: Объясните, пожалуйста, почему Вы так считае-
те (что после проведения амнистии ситуация в Чечне ухудшит-
ся)? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Активизируются боевики  10 
Возобновятся и усилятся боевые действия 9  
• "После амнистии пополнятся бандитские группировки"; "чеченцы опять нач-

нут отстаивать свои права"; "боевики дальше будут воевать"; "будут новые 
конфликты"; "амнистированные опять будут с оружием"; "чеченские пре-
ступники возьмутся за старое"; "я думаю, что вновь обострится ситуация"; 
"оживятся бандформирования"; "будут рецидивы среди амнистированных"; 
"боевики опять начнут войну"; "амнистированные завтра могут взять ору-
жие и начать войну"; "все начнется снова". 

  

Усилится терроризм 1  
• "Захват заложников"; "увеличится количество терактов"; "придут в Москву 

и в центральные города"; "будут теракты, взрывы"; "терроризм"; "терактов 
будет больше". 

  

   
Боевики выйдут на свободу  8 
• "Выйдет много бандитов на свободу"; "бандитов станет больше"; "могут 

выпустить неисправимых боевиков"; "увеличится число боевиков"; "выйдут 
на волю люди, убивавшие наших солдат"; "чеченские бандиты выйдут на во-
лю"; "все бандиты, наемники на свободе будут"; "амнистия – как легализация 
всех бандитов". 

  

   
Скажутся особенности менталитета чеченцев  6 
Чеченцев не перевоспитать, им нельзя верить 5  
• "Их не перевоспитать: они привыкли к такому образу жизни"; "боевики ос-

танутся такими же, как были"; "чеченцы лучше от этого не станут"; "че-
ченцев не изменить". 

  

Чеченцы озлоблены, они будут мстить 2  
• "Бандиты будут мстить"; "люди озлоблены"; "обозлятся и будут мстить"; 

"злые люди будут мстить"; "будут мстить до конца"; "более озлобленные 
будут"; "перережут всех"; "не простят наказания, будут мстить"; "опять 
начнут мстить и т. д.". 

  

   
Произойдет ослабление власти  3 
Возрастут беспорядок и беззаконие 2  
• "Будет еще больший бардак"; "амнистия – это ослабление власти"; "беспра-

вие: кто что захочет, то и будет делать"; "беспредел"; "люди почувствуют 
безнаказанность за содеянное"; "безнаказанность не может привести к 
улучшению". 

  

Возрастет преступность 1  
• "Начнется мародерство и убийство"; "преступлений будет больше"; "безала-

берность, могут выпустить преступников"; "уголовники выйдут на свободу – 
преступников и так полно"; "если их всех выпустят, бандитизм возрастет"; 
"головорезы и садисты будут грабить свое население"; "это усилит только 
преступность". 

  

   
Будет только хуже  1 
• "Потому что будет хуже"; "будет даже хуже"; "при любой амнистии ухуд-

шается ситуация"; "<ситуация> станет более напряженной…". 
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Нужны более жесткие меры  1 
• "Надо ужесточить наказание, а не выпускать преступников, их и так немало 

разгуливает, не только в Чечне, но и во всей России-матушке"; "за преступле-
ние надо отвечать"; "нужна там жесткая власть"; "их надо перестрелять"; 
"все стереть, построить заново". 

  

   
Другое  1 
• "Кому-то нужна новая война"; "я думаю, что это будет воспринято как 

жест доброй воли"; "безработица увеличится"; "амнистируют самых бога-
тых и виноватых"; "зло опять восторжествует"; "сам народ Чечни должен 
понять, что нужно бороться с боевиками-неформалами – открытых, явных 
нападений уже не будет"; "для меня это больной вопрос, я не хочу об этом го-
ворить". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  77 
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Открытый вопрос: Объясните, пожалуйста, почему Вы так считае-
те (что после проведения амнистии ситуация в Чечне не изме-
нится)? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Чеченцев не перевоспитать, у них свои законы  9 
• "Кровь у них горячая, всегда воюют"; "найдутся те, кто будет снова про-

должать войну"; "горбатого исправит могила"; "месть у них в крови"; "они 
столько лет воюют – привыкли"; "менталитет и религия"; "может, какое-
то время будет нормально, а потом опять проснется в них кровь мщения, и 
они опять станут головорезами"; "сколько волка ни корми, все равно в лес 
смотрит"; "они стали за эти годы злыми"; "они не умеют работать, а толь-
ко убивать"; "один автомат сдадут, другой оставят себе"; "потому что че-
ченский народ – у него в крови война". 

  

   
Амнистия бесполезна  5 
• "Любая амнистия хороша только тем, кто сидит"; "как было, так и оста-

нется"; "а что там изменится?"; "она ничего не дает"; "до этого же не из-
менилось"; "амнистия мало что решает"; "все так и останется, по-
прежнему"; "амнистия не может распутать все проблемы в Чечне"; "амни-
стия будет не 100% и не повлияет на положение в Чечне"; "кому надо, и без 
амнистии на путь истинный встанут"; "амнистия не первая, а ничего не ме-
няется". 

  

   
Боевики продолжат войну, возьмутся за старое  4 
• "Война длится слишком долго и будет продолжаться далее"; "они опять бу-

дут воевать"; "боевики примутся за старое"; "они не прекратят бойню"; 
"как воевали, так и будут воевать"; "чеченцы начнут опять воевать"; "в Чеч-
не война идет и будет идти пожизненно"; "а возможно, еще больше станет 
террора". 

  

   
Нужны другие меры  4 
Более жесткая власть 2  
• "Если преступил закон – сиди в тюрьме"; "необходимо наводить твердый по-

рядок в этом регионе"; "там только Сталин мог порядок навести"; "отмени-
ли расстрел – не надо отменять"; "бардак в республике начался давно – нуж-
но жесткого руководителя, чтобы навести порядок, амнистия не поможет"; 
"там нет власти"; "так как нет порядка, нет хозяина в стране". 

  

Прекращение боевых действий, вывод войск 1  
• "Нужно чтобы прекратилась война, а не делать амнистию"; "пока не выве-

дут войска"; "в Чечне нужно установить мир"; "нужно вести переговоры с 
нынешним реальным руководством Чечни". 

  

Общее изменение политики по отношению к Чечне 1  
• "Нужны более серьезные действия со стороны России"; "пока Чечня не вый-

дет из России, ничего не изменится"; "неправильно сразу себя повели"; "это 
все полумеры, нет радикального решения по Чечне"; "конфликты решаются 
не вооруженным путем, а политическим"; "не та политика"; "там что-то 
другое, радикальное должно быть – например, независимость"; "дело в поли-
тике по отношению к Чечне". 

  

   
Боевики выйдут на свободу  3 
• "Сложная ситуация: выпустят-то бандитов"; "много преступников после 

тюрьмы выйдет на свободу, а это – ничего хорошего"; "у нас так амнистии 
проводятся: бандиты – на свободе, нормальные – в тюрьме"; "после амни-
стии бандит останется бандитом"; "выпустят много нежелательных лю-
дей"; "преступники выйдут на улицу". 
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Эта война кому-то выгодна  2 
• "Все зависит от федеральных властей, олигархов"; "кому эта война на руку, 

будут создавать конфликтную ситуацию"; "все за деньги – пока они враща-
ются, все будет без изменений"; "раз идет война, значит это выгодно кому-
то"; "война приносит им доход"; "пока идет борьба за нефть, ситуация не 
улучшится"; "замешаны деньги больше"; "политикам выгодна война"; "все, 
что происходит в Чечне, кому-то очень выгодно"; "отмывание денег"; "там 
крутятся большие деньги". 

  

   
Для изменений нужно время  1 
• "В ближайшие два года это невозможно"; "надо много времени, чтобы что-

то изменилось"; "нужно время для улучшения"; "после войны всегда долго не-
приятие"; "должно больше времени пройти". 

  

   
Мне так кажется  1 
• "Мое мнение такое"; "чувствую, что будет так".   
   
Другое  1 
• "Надо экономику налаживать, чтобы люди могли работать, а не воевать"; 

"Чечня должна понять, что лучше жить мирно, чем воевать"; "чтобы что-
то изменилось, нужно вкладывать средства"; "власти не могут договорить-
ся"; "надо рассматривать конкретного человека"; "много таких структур, 
которые настроены против России"; "там много знакомых служат"; "пото-
му что там не столько чеченцы, сколько все мировые отбросы: арабы, даже 
украинцы и прочие, которые за деньги готовы на все". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  74 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Вы лично одобряете или не одобряете действия российских 
властей в отношении Чечни? 

Вопрос: По Вашему мнению, общая ситуация в Чечне в последнее вре-
мя улучшается, ухудшается или остается неизменной? 

Вопрос: Как Вы думаете, удастся или не удастся в скором будущем 
нормализовать ситуацию в Чечне? 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Одобряю

Не одобряю

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Улучшается

Остается неизменной

Ухудшается

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Удастся

Не удастся

Затрудняюсь ответить
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Вопрос: В марте этого года в Чечне прошел референдум. По Вашему 
мнению, после референдума ситуация в Чечне улучшилась, ухуд-
шилась или не изменилась? 

Вопрос: Российские и чеченские политики предлагают разные вари-
анты статуса Чечни. С каким из вариантов Вы бы скорее согла-
сились? (Список вариантов, один ответ.) 

Вопрос: Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые 
о том, что в Государственную Думу внесен проект закона об ам-
нистии участникам вооруженного конфликта в Чечне? 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Улучшилась

Не изменилась

Ухудшилась

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Чечня должна выйти из состава России, стать
независимым государством

Чечне надо предоставить особый статус, но без
выхода ее из состава России

Чечня должна остаться в  составе России, и у нее не
должно быть особого статуса по сравнению с

другими республиками

Иная точка зрения

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Знаю

Что-то слышал-(а)

Слышу сейчас впервые
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Вопрос: Вы лично одобряете или не одобряете идею амнистии участ-
никам вооруженного конфликта в Чечне? 

Вопрос: В проекте закона об амнистии предлагается амнистировать 
как участников чеченских вооруженных формирований, так и рос-
сийских солдат, осужденных за преступления, совершенные в ходе 
боевых действий в Чечне. А как Вы лично считаете, кого следует 
амнистировать – только участников чеченских вооруженных 
формирований, только российских солдат или и тех, и других? 

Вопрос: Как Вы думаете, после проведения амнистии ситуация в Чеч-
не улучшится, ухудшится или не изменится? 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Одобряю

Не одобряю

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Только участников  чеченских вооруженных
формирований

И  тех, и других

Только российских солдат

Затрудняюсь ответить

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Улучшится

Не изменится

Ухудшится

Затрудняюсь ответить
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Комментарий 

С. Климова 

Чечня после референдума: есть ли надежда на мир? 

Оценки ситуации в республике 

Как явствует из данных опроса, в оценках россиянами положения дел в Чечне 
произошли некоторые изменения. Эти изменения едва ли можно назвать значи-
тельными, но по сравнению с прошлым годом тех, кто говорит об ухудшении 
ситуации, стало примерно в 2,5 раза меньше (было – 23%, стало – 9%), и на 5% 
выросло число полагающих, что ситуация в этой республике улучшается. Воз-
можно, такие перемены связаны с проведением референдума о Конституции 
Чечни, а также с обещаниями федеральных властей объявить амнистию всем 
участвующим в конфликте. Но большая часть россиян по-прежнему считает, что 
ситуация в республике не меняется. 

Вопрос: По Вашему мнению, общая ситуация в Чечне в последнее время 
улучшается, ухудшается, или остается неизменной? 

 31 августа – 1 сентября 20021 31 мая – 1 июня 2003 
Улучшается 20 25 
Остается неизменной 51 52 
Ухудшается 23 9 
Затрудняюсь ответить 6 14 

Среди экспертов оптимистов больше. Примерно треть из них считает, что ситуа-
ция в Чечне улучшается, шестая часть – что ухудшается, и половина – что она 
остается неизменной. Те эксперты, кто не видит перемен в Чечне, прежде всего 
обращают внимание на причины нестабильности. Такими причинами, по их 
мнению, являются: неспособность местной и федеральной властей взять ситуа-
цию под контроль и, в частности, перекрыть финансовую подпитку деятельности 
боевиков; коррумпированность и низкий авторитет среди населения админист-
рации А. Кадырова; заинтересованность воротил нефтяного бизнеса в неста-
бильности. 

• "Я считаю, что нет изменений ни в какой из областей. Потому что ни ме-
стная власть, ни федералы не контролируют ситуацию" (эксперт, Волго-
град). 

• "Ничего не изменилось. Потому что у власти Кадыров, и все вот эти меж-
национальные стычки – они на уровне клановости, которая процветает 

                                              
1 Опрос населения от 31 августа - 1 сентября 2002 г. См.: Ситуация в Чечне // Доминанты. Поле мнений. 
2002. № 35 (http://www.fom.ru/survey/dominant/472/1153/3866.html). 
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в мусульманских государствах. И второй аспект. Я за всю войну не читал, 
чтобы в Чечне подорвали колонну с нефтью. Все, из-за чего началась война 
в Чечне, продолжается. Коррупция, которая поддерживается Кадыровым, 
продолжается. Как только поступают финансовые средства и они начина-
ют выплачиваться, сразу активно начинается партизанская война" (экс-
перт, Смоленск). 

По мнению несколько меньшей доли экспертов, об ухудшении ситуации в Чечне 
говорят факты нападения боевиков на мирных жителей, о чем прежде не сооб-
щалось. 

• "Ситуация ухудшилась – эти все взрывы… Потому что опять пошли те-
ракты, причем серьезные. То были теракты личного порядка: то главу 
уничтожали (тоже плохо) или милиционеров, омоновцев, которые на сторо-
не федералов – а теперь это более широкий масштаб" (эксперт, Саратов). 

Эксперты, полагающие, что ситуация улучшается, упоминают такие признаки 
стабилизации, как отсутствие масштабных военных действий, начало восстанов-
ления Чечни, выплаты компенсации тем, кто потерял жилье. Но и эти эксперты 
расценивают перечисленные позитивные изменения лишь как первые симптомы 
нормализации. 

• "Ситуация из практически военной перешла в ситуацию охраны правопоряд-
ка – в общем более законном государственном порядке. Пока встали на пра-
вильный путь решения вопроса, но говорить о нормализации рано" (эксперт, 
Кемерово). 

• "К нормализации ближе. Я думаю, что намечен возврат денег тем, у кого 
разрушено жилье. Это большой стимул" (эксперт, Владимир). 

Сразу после референдума 37% россиян выражали надежду на то, что после его 
проведения ситуация в Чечне улучшится. Считали, что референдум не изменит 
ситуацию в республике, 39% опрошенных, и 1% склонялись к мнению, что по-
ложение дел только ухудшится1. Сейчас, спустя два месяца, оптимистов стало 
более чем в два раза меньше. Был задан вопрос: "В марте этого года в Чечне 
прошел референдум. По Вашему мнению, после референдума ситуация в Чечне 
улучшилась, ухудшилась или не изменилась?". Ответили "улучшилась" 18%, "не 
изменилась" – 57%, "ухудшилась" – 5% респондентов. 

Надежд на скорую нормализацию положения дел в Чечне у большинства росси-
ян тоже нет. Как показывают результаты наблюдений за последние четыре года, 
соотношение оптимистов (тех, кто считает, что в ближайшем будущем удастся 
нормализовать ситуацию в Чечне) и пессимистов (считающих, что в ближайшем 
будущем нормализовать ее не удастся) остается неизменным. Последних при-
мерно в два раза больше, чем первых (в последнем опросе – 54% против 25%). 

                                              
1 Опрос населения от 29-30 марта 2003 г. См.: Референдум в Чечне // Доминанты. Поле мнений. 2003. 
№ 013 (http://www.fom.ru/survey/dominant/779/1582/5983.html). 
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Вопрос: "Как Вы думаете, удастся или не удастся в скором будущем норма-
лизовать ситуацию в Чечне?" 

 8-9мая  
1999 

24-25 ноября  
2001 

18-19 мая  
2002 

31 мая - 1 июня 
2003 

Удастся 27 24 27 25 
Не удастся 52 56 59 54 
Затр. ответить 21 19 14 21 

Оценки действий властей в Чечне 

Тот факт, что большинство россиян пессимистично оценивают нынешнюю си-
туацию в Чечне и не видят скорых перспектив ее улучшения, влияет и на оценки 
действий российских властей в этой республике. Так, большинство опрошенных 
(52%) не одобряют действий нынешних властей в Чечне; одобрительное отно-
шение высказали примерно треть (31%) респондентов, и 17% затруднились отве-
тить на этот вопрос. Естественно, что чаще одобряют политику федеральных 
властей в Чечне сторонники "Единой России" (41%) и В. Путина (39%), а сто-
ронники КПРФ, наоборот, чаще других заявляют о своем недовольстве феде-
ральной линией (58%). 

Эксперты оказались здесь более лояльными к властям, чем участники массового 
опроса: примерно шесть из десяти человек одобряют действия властей, трое 
из десяти – не одобряют, и каждый десятый затруднился ответить на этот во-
прос. В ходе интервью представители региональных элит рассуждали о том, что 
нужно сделать, чтобы процесс нормализации жизни в Чечне шел быстрее. 

По мнению экспертов, следует принять комплекс мер, направленных на под-
держку той части чеченской элиты, которая заинтересована в развитии респуб-
лики. В частности, предлагается дать реальные рычаги влияния представителям 
чеченской диаспоры, живущим в России и имеющим авторитет в Чечне. Ны-
нешнее правительство в Чечне, отмечают эксперты, не легитимно, не пользуется 
доверием жителей. 

• "Надо попытаться ядро чеченских людей призвать. Это когда-то было воз-
можно в Израиле. Огромное количество чеченцев грамотных, умных, толко-
вых, авторитетных, которые живут в России и в других странах мира. И 
сегодня, на мой взгляд, судя по средствам массовой информации, они не 
влияют на ситуацию. То есть влияет в основном быдло с автоматами, бом-
бами, полуграмотные и озверевшие люди, насколько я вижу. На мой взгляд, 
надо привлекать реальную национальную элиту при решении этих вопросов" 
(эксперт, Кемерово). 

• "Власть в Чечне все-таки считается назначенной, поэтому надо, чтобы 
там были выборы, чтобы они сами выбрали" (эксперт, Владимир). 

• "Меры, которые предлагает Аслаханов: вводить все больше представителей 
Чечни в решение этой проблемы. Пускай они сами разбираются, что там 
делать" (эксперт, Смоленск). 
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Довольно много говорилось о необходимости восстановления промышленности 
и системы образования в Чечне. 

• "Если не займут людей трудом, учебой, то мы долго будем идти к миру" 
(эксперт, Саратов). 

• "Надо, чтобы люди скорее строили дома, деньги давать – они будут заняты, 
и тогда будет не до этого" (эксперт, Владимир). 

• "До тех пор пока люди не задействованы в экономике и не получают зарпла-
ты, нет рынка труда, они будут зарабатывать ровно так, как и в Афгани-
стане, – войной" (эксперт, Смоленск). 

Высказывается также идея о необходимости введения местного самоуправления 
в Чечне. 

• "Если бы в Чечне было развито настоящее местное самоуправление – реаль-
ное, с полномочиями и ответственностью, – я думаю, что даже войны мог-
ло не быть. Хотя, конечно, при том местное самоуправление должно иметь 
свои традиционные формы" (эксперт, Саратов). 

Но наряду с перечисленными мерами, по мнению экспертов, для нормализации 
ситуации в Чечне абсолютно необходимы силовые действия: охрана границ, же-
сткое пресечение правонарушений. В этой группе суждений встречаются и раз-
мышления о порочности нынешней системы власти в России вообще. 

• "Придется еще не раз силу по-настоящему применить. Опыт предыдущий 
говорит, что без реальной силы там не обойтись. Я могу привести в пример 
арабов – я к ним отношусь с большим уважением, что к арабам, что к че-
ченцам (я сам наполовину армянин – наполовину русский). Когда я работал 
в Алжире, я знал, что если я позволю сесть себе на шею, то они не только 
сядут на шею, но еще и погонять будут" (эксперт, Саратов). 

• "Я думаю, что в первую очередь – это перекрыть источники финансирова-
ния, которые идут из Москвы. Если не будет денег, то не будет и оружия, а 
охотничьими ружьями много не навоюешь. Много сейчас пишется и гово-
рится о том, что деньги идут из-за границы, то это перекрыть элементар-
но" (эксперт, Липецк). 

• "У нас не работает государственная система управления и контроля. 
Сколько бы ни выделялось денег на строительство в Чечне, они все ухнули, и 
виновные не наказаны, и никогда не будут наказаны. Мы пришили к такому 
обществу, к такой структуре управления государством, когда безнаказан-
ность порождает новые преступления" (эксперт, Нижний Новгород). 

Мнения о статусе Чечни 

Мнения россиян об оптимальном решении проблемы статуса Чечни со времени 
последнего опроса фактически не претерпели изменений. 
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Вопрос: "Российские и чеченские политики предлагают разные варианты 
статуса Чечни. С каким из вариантов Вы бы скорее согласились?" (Карточ-
ка, один ответ.) 

Варианты статуса Чечни Сентябрь 1999 Ноябрь 20021 Май-июнь 2003
Чечня должна выйти из состава России, 
стать независимым государством 

37 24 22 

Чечне надо предоставить особый  
статус, но без выхода из состава России

18 17 21 

Чечня должна остаться в составе  
России, и у нее не должно быть  
особого статуса по сравнению  
с другими республиками 

30 45 43 

Другое 0 1 1 
Затрудняюсь ответить 14 13 14 

Как и в прошлом году, большинство опрошенных высказывается за сохранение 
республики в составе России – без предоставления ей какого-либо особого ста-
туса. Еще чаще, чем по выборке в целом, эту идею поддерживают жители Юж-
ного (48%) и Приволжского (54%) федеральных округов, жители мегаполисов 
(50%), а также мужчины (51%) и люди с высшим образованием (51%). 

Точку зрения, согласно которой Чечня должна выйти из состава России и стать 
независимым государством, чаще других поддерживают респонденты с образо-
ванием ниже среднего, а также жители Северо-Западного (29%), Уральского 
(31%), и Сибирского (33%) федеральных округов. 

Несколько больше, чем осенью прошлого года, стало сторонников особого ста-
туса Чечни (было – 17%, стало – 21%). 

Среди экспертов идея предоставления республике особого статуса значительно 
более популярна, чем среди населения: половина экспертов высказалась за осо-
бый статус, чуть меньше – за сохранение республики в составе России на общих 
основаниях, и только 5 человек сказали, что они были бы не против, если бы 
Чечня вышла из состава России. 

Отношение к амнистии участникам вооруженного конфликта в Чечне 

Больше всего разногласий среди участников массового опроса и ожесточенных 
споров на фокус-группах вызвали вопросы об амнистии "участникам вооружен-
ного конфликта" в Чечне. 

О том, что в Государственную думу внесен проект закона об амнистии, знают 
30% опрошенных. Примерно столько же (34%) – "что-то слышали" об этом, и 
33% респондентов впервые услышали о предстоящей амнистии от интервьюера. 

                                              
1 Россияне не хотят "отпускать" Чечню // ФОМ-Инфо. 2002. №  42, 7 нояб. 
(http://www.fom.ru/survey/finfo/515/1239/4164.html). 
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Одобрили идею амнистии 30% опрошенных, не одобрили – 46%. Затруднились 
выразить отношение к этой проблеме 24% респондентов. 

Прогнозируя реакцию россиян на идею амнистии, эксперты склонялись к мне-
нию, что более образованные – и потому более широко мыслящие – наши со-
граждане поддержат ее, но большинство будет против. 

• "Я полагаю, реакции будут скорее негативными. Поскольку от большинства 
россиян война далеко, и по-прежнему в общественном сознании очень силен 
образ врага, и сильны настроения, которые укладываются в пресловутое 
"мочилово в сортире". Я думаю, большинство людей невысокого образова-
тельного ценза и невысокого уровня информированности будут против – 
процентов 60 как минимум" (эксперт, Волгоград). 

• "Чем образованнее люди, тем шире мыслят, охватывают больше нюансов и 
склоняются к положительной оценке амнистии. А чем менее образованные 
люди, там более категоричные оценки и суждения даются, и в массе – ска-
жут, что ни хрена их не надо миловать, а надо мочить в сортире, как выра-
зился президент" (эксперт, Киров). 

Как показали наши данные, эксперты оказались правы: за амнистию чаще выска-
зываются люди с высшим образованием (37%) и сторонники партии "Единая 
Россия" (35%). Не одобряют идею амнистии чаще сторонники Г. Зюганова 
(54%). 

На фокус-группах тоже слышнее были голоса противников амнистии. Их аргу-
менты: амнистия лишь усилит позиции боевиков, поскольку даст им возмож-
ность передышки; боевики сознательно выбрали войну, и потому должны отве-
чать за свои деяния; опыт предыдущих амнистий не привел Чечню к примире-
нию – не приведет и грядущая амнистия. Робкие напоминания оппонентов о не-
обходимости индивидуального подхода поначалу тонули в хоре негодующих 
возгласов, но доводы о том, что взаимное ожесточение приведет только к эска-
лации конфликта и искалечит психику российских солдат, постепенно брали 
верх. 

• 1-й участник: Человек пришел в банду не в фантики играть. Если он попал в 
банду, значит, бандит, значит, должен отвечать полностью, никакой амни-
стии не должно быть. 

2-й участник: Каждый должен получить по заслугам. 

3-й участник: Они все сразу получают удостоверения МВД местные, и будут 
легальными бандитами просто. 

4-й участник: Если кто-то может провести такую черту, что человек неви-
новен, то, наверное, его надо амнистировать. 

3-й участник: В Сибирь всех. 

5-й участник: За 24 часа – в эшелоны. 

2-й участник: У нас очень государство гуманное. 
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7-й участник: Наверное, может быть, должна быть какая-то возрастная, 
что ли, градация. Скажем, если совсем старый – да, у него уже сил нет. 

3-й участник: Даже не как Сталин с ними поступать, а как Ермолов в свое 
время поступал – уничтожал просто всех подряд: и женщин, и детей, если 
они совершали набеги. Как только они переставали этим заниматься, их не 
трогали. 

5-й участник: Меня тревожит такая жестокость, что она отзовется но-
выми взрывами где-нибудь. 

4-й участник: Не отзовется. 

7-й участник: Ну женщины, дети – их, конечно, надо разбирать, нельзя их 
уничтожать, ну как так – всю нацию? Ну не может быть вся нация плохая. 
Я понимаю, что и дети нас ненавидят… 

5-й участник: А потом кто будет уничтожать их? Кто будет? Те же сол-
даты 18-19-летние? А потом война окончится – они же в Россию вернутся. 

3-й участник: Кто? 

5-й участник: Солдаты эти. А не будут ли они потом здесь убивать? Что с 
ними будет? Потом их надо будет в тюрьмы сажать? 

4-й участник: Вы знаете, я тоже согласна с мнением Бориса и Анны. Нет, 
вот так всех под одну гребенку – ни в коем случае. Кровь за кровь – нет, так 
не пойдет" (ДФГ, Москва). 

В вопросе об идее амнистии мнения представителей региональных элит снова не 
совпали с мнениями рядовых россиян. Большинство экспертов (примерно шесть 
из десяти) – высказались за амнистию, а примерно четверо из десяти – против. 

Суждения экспертов не столь эмоциональны, как высказывания участников фо-
кус-групп. Большинство из них считает, что амнистию надо проводить, даже ес-
ли лишь немногие из боевиков согласятся сложить оружие. 

• "Любая амнистия приносит свободу действий, надежду вернуться к нор-
мальной жизни. Но, к сожалению, слишком мало людей воспользуется этой 
амнистией" (эксперт, Саратов). 

• "Я думаю, значительное количество сложит оружие, потому что те деньги, 
которые выделяются на поддержку боевиков, они не доходят до рядовых 
боевиков" (эксперт, Липецк). 

• "Хотя бы часть этих людей перестанет скрываться и будет под каким бы 
то ни было контролем. Если удаться таким образом взять под контроль 5-7 
процентов тех, кто находится на полулегальном положении, это уже будет 
шаг вперед" (эксперт, Волгоград). 

Как показывает анализ материалов фокус-групп, идея амнистии интерпретирует-
ся массовым сознанием прежде всего – как возможность избежать наказания за 
военные преступления для чеченских боевиков. Предположение о виновности 
российских военнослужащих в каких бы то ни было преступлениях в ходе че-
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ченской войны вообще отвергается: они выполняли свой долг перед государст-
вом и были людьми подневольными. 

• "Но если с нашей стороны генералов, солдат осуждают за военные престу-
пления, я этих людей не осуждаю. А с ихней стороны – ну каких-то можно 
под амнистию" (ДФГ, Новосибирск). 

В массовом опросе ответы на вопрос: "Как Вы считаете, кого следует амни-
стировать: только участников чеченских вооруженных формирований, только 
российских солдат или и тех, и других?" – распределились таким образом, что 
возникает ощущение неприятия респондентами универсальной постановки во-
проса. Многие затруднились ответить на этот вопрос (35% опрошенных). Выска-
зались за то, чтобы амнистировать только российских солдат, 33%; за амнистию 
и тех, и других высказались 31% опрошенных; и 1% – за амнистию только для 
чеченцев.  
Ответы на открытый вопрос: "Почему Вы так считаете?" – позволяют прояс-
нить позицию россиян по вопросу об амнистии. 

Сторонники амнистии для всех чаще всего говорят о том, что "все равны в сво-
их гражданских правах", закон один для всех (5%). Столь же часты упоминания 
и того обстоятельства, что солдаты и с той, и с другой стороны – люди подне-
вольные: "всех солдат – и тех, и других – заставляют воевать". Некоторые 
(4%) отмечают, что воевать и не совершать правонарушений трудно, потому ви-
новаты обе стороны ("у всех рыльце в пушку"). Некоторые сторонники амнистии 
для всех говорят о высших государственных и политических интересах 
(4%):"возможно, это позволит разрешить ситуацию мирным путем". Другие 
напоминают о милосердии: "всех жалко"; "любой может совершить ошибку". 

Многие из тех, кто выбрал вариант ответа "амнистировать только российских 
солдат", в обоснование своей позиции говорят, что и амнистировать-то их, соб-
ственно, не за что: "русские меньше всего виноваты в чеченских распрях". Боль-
ше всего (10%) ответов, в которых говорится о том, что российские солдаты вы-
полняли свой долг ("наши там по приказу воевали"). Но и те, кто видит разницу 
между участием в боевых действиях и военными преступлениями, находят оп-
равдания для таких преступлений. Одни респонденты говорят о том, что дейст-
вия российских солдат были вынужденными (3%): "преступления российскими 
солдатами были сделаны после зверств чеченских и других бандитов". Другие 
напоминают, что русские – "свои" (2%): "я тоже россиянин – и болит душа за 
россиян". Третьи (1%) ссылаются на расхожее утверждение "война есть война": 
"потому что во время военных действий солдаты могут совершать ошибки". 

Сторонники амнистии только для чеченских боевиков противопоставляют 
"сознательность" российских солдат, их обязанность блюсти присягу и честь не-
домыслию чеченских боевиков: "российский солдат принимал присягу и знал, на 
что идет, – а чеченцы от недомыслия, и вера у них другая". Другие против ам-
нистии только для тех российских солдат, кто, нарушив присягу, перешел 
на сторону боевиков: "российские перешли на сторону чеченцев за деньги". 
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Большинство экспертов (примерно семь из десяти) однозначно высказываются 
за необходимость амнистии и для чеченцев, не совершивших особо тяжких пре-
ступлений, и для российских солдат. Лишь единицы высказываются за амни-
стию либо только для одних, либо только для других. Мнения о необходимости 
амнистии для участников обеих сторон вооруженного противостояния обосно-
вываются как политическими соображениями, так и соображениями высшей 
справедливости. 

• "Понятно, надо и тех и других амнистировать, потому что, Господи, ну ка-
кая разница?! Они абсолютно одинаковые люди: что там наши двадцати-
летние ребята или чеченские. Они одинаково бестолковые и одинаково могли 
не контролировать себя. И я не вижу большого деления, не вижу, какая раз-
ница. В принципе и те граждане России, и те граждане России" (эксперт, 
Кемерово). 

• "И те, и другие должны быть амнистированы. Скажем, русский мужик: его 
спровоцировали на войну в Чечне, и он там был мародером или кого-то убил 
в связи с тем, что убили его друга, который ему спину защищал. В этой свя-
зи его оставляют в тюрьме, а чеченца выпускают на свободу – это некор-
ректно" (эксперт, Смоленск). 

Доминирующее ощущение безысходности, тупиковости ситуации в Чечне ска-
зывается и на оценках перспектив улучшения ситуации в Чечне после амнистии. 
Россиянам был задан вопрос: "Как Вы думаете, после проведения амнистии си-
туация в Чечне улучшится, ухудшится, или не изменится?" Большая часть оп-
рошенных (38%) склоняется к мысли, что ситуация не изменится. Надежды на 
улучшение ситуации выражают 15% респондентов, и 25% склонны думать, что 
ситуация только ухудшится. 

Чтобы выяснить обоснования той или иной позиции, дополнительно был задан 
открытый вопрос: "Объясните, пожалуйста, почему Вы так считаете?". 

Те, кто думает, что амнистия не изменит ситуацию, чаще всего (9%) ссылают-
ся на национальный характер чеченцев: "они не умеют работать, а только уби-
вать"; "менталитет и религия". Довольно часто (5%) говорят респонденты о 
том, что в Чечне так много проблем, что одной амнистией их не решить: "амни-
стия не может распутать все проблемы в Чечне". Некоторые респонденты 
(4%) предлагают в качестве альтернативы амнистии другие меры. В частности, 
высказываются мнения, что нужна более жесткая власть ("там только Сталин 
мог порядок навести"); вывод войск ("в Чечне нужно установить мир"); общее 
изменение политики по отношению к Чечне ("тут нужны другие меры, и это – 
полумеры"). 

Некоторые сторонники той точки зрения, что амнистия улучшит ситуацию в 
Чечне, аргументируют свое мнение тем, что люди успокоятся, перестанут боять-
ся признать вину, осознают ошибки (3%): "будут благодарны за прощение"; 
"людям дадут второй шанс – это улучшит ситуацию". Другие надеются на то, 
что прекратятся военные действия (3%): "мир всегда лучше войны, а амнистия – 
шанс к мирному существованию". Высказываются также надежды, что начнет 
налаживаться мирная жизнь (3%):  "всем надоело уже – у всех же есть дети, 
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каждый хочет жить мирно"; "возьмутся за дело". Звучит и мысль о том, что 
амнистия повысит доверие чеченцев к федеральной власти ("благородный шаг 
со стороны властей") и улучшит отношения с русскими ("больше будет доверия 
между чеченцами и русскими"). 

Наиболее распространенное обоснование той точки зрения, что амнистия 
ухудшит ситуацию в Чечне, – это угроза активизации боевиков, которые вый-
дут на свободу или получат легальный доступ к оружию (18%): "амнистирован-
ные опять будут с оружием"; "терактов будет больше"; "амнистия как лега-
лизация всех бандитов"; "выйдут на волю люди, убивавшие наших солдат". Не-
которые ссылаются на особенности национального характера чеченцев, говорят 
об их мстительности и озлобленности против русских (6%): "чеченцев не изме-
нить"; "обозлятся – и будут мстить". Иногда выражаются опасения, что амни-
стия будет воспринята как признак слабости власти, и потому нестабильность в 
республике увеличится: "амнистия – это ослабление власти"; "если их всех вы-
пустят, бандитизм возрастет". 

Большинство участников фокус-групп тоже считают, что ни к чему хорошему 
амнистия не приведет, потому что есть силы (в том числе и в Москве), которые 
заинтересованы в продолжении войны; потому что боевики уже отвыкли от 
мирной жизни; потому что те, кто сидит в тюрьмах, озлоблены на русских и бу-
дут мстить, а тем, кто в горах, амнистия не нужна. 

• "1-й участник: Наберутся сил, наберутся того же самого оружия, которые 
помогают, спонсируют их за рубежом, и снова… 

2-й участник: Это будет еще хуже, наверное. 

3-й участник: Была вроде амнистия – и ничего, результата-то никакого не 
получилось. Зачем опять на те же грабли наступать? 

4-й участник: Беспредел будет. 

5-й участник: Они уже такие отморозки – уже запах крови почувствовали. 

3-й участник: Вот именно. Если бы хотели бы – закончили бы эту войну, а 
так – такие деньги крутятся, что…" (ДФГ, Москва). 

• "1-й участник: Может ведь как быть? Человек амнистированный, он тут 
же идет –  и снова обвешался взрывчаткой. 

2-й участник: Что и произошло после первой чеченской войны. 

3-й участник: Люди успокоятся, к мирной жизни вернутся. А остальных 
можно официально уничтожить. 

1-й участник: Я не согласен. Не вернутся они к мирной жизни. И будут так 
же детей учить воевать. Дети вырастут… 

3-й участник: Я считаю, они вернутся к мирной жизни. Нормальные чечен-
цы. 

4-й участник: Небольшой процент. Как оно все идет, так и будет идти. 
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2-й участник: По-моему, это отдалит еще больше, эта вот амнистия. От-
далит" (ДФГ, Новосибирск). 

Тем не менее, в результате споров на фокус-группах удалось определить катего-
рии участников боевых действий, которых считают возможным амнистировать. 
Это рядовые боевики, которые не могли не подчиняться приказу, русские ребята, 
которые приняли исламскую веру. В качестве кандидата на амнистию не забыт и 
полковник Буданов. 

Представители региональных элит несколько чаще, чем рядовые граждане, 
склонны считать, что в результате амнистии ситуация в Чечне улучшится. Так 
думают примерно трое из десяти экспертов. Половина же из них полагает, что 
амнистия никак не изменит ситуацию, и примерно двое из десяти склоняются 
к мысли, что ситуация в мятежной республике в результате амнистии ухудшит-
ся. 

Большинство экспертов считает, что для улучшения ситуации нужна не только 
амнистия, но и системные меры по оздоровлению всей социально-
экономической ситуации в республике. 

• "Да, конечно <ситуация улучшится>, если значительная часть боевиков 
сложит оружие. Я не думаю, что главари бандформирований сами выйдут с 
оружием в руках совершать террористические акты. Непосредственных 
исполнителей станет гораздо меньше. Но должен быть легитимный руко-
водитель – Кадыров таким не является. Надо восстанавливать экономику. 
Если Чечня является субъектом Российской Федерации, то, естественно, 
надо не просто вкладывать деньги в восстановление Чечни – надо подни-
мать промышленность, а вокруг нее будет все" (эксперт, Липецк). 

• "Для нормализации много условий. Первое – это вывод войск до единого сол-
дата, до единого милиционера, работника ФСБ. Второе – это, конечно, ук-
репление власти хотя бы Кадырова, но не такое укрепление – как мы подпи-
раем его танками. А это зависит от третьего условия, о котором многие 
говорят: это улучшение экономического положения Чечни. Ведь они там все 
без работы, случайные заработки, воруют нефть, они что хочешь украдут, 
потому что жить-то надо. Поэтому эти три условия обязательны. Амни-
стия может оказать влияние только на положение Кадырова, но и то неиз-
вестно, в каком смысле" (эксперт, Самара). 

• "Нет, ну если только в комплексе других мер. Решение социальных проблем, 
выборы хорошие – такие, которые примет чеченский народ. Значит, это 
нормальная работа администрации, прекращении воровства и каких-то игр 
с нефтью и т.д. со стороны Москвы. Прекращение армейских – в жесткой 
форме – зачисток и тому подобного" (эксперт, Санкт-Петербург). 

Если в целом оценивать настроения участников опроса по поводу перспектив 
улучшения ситуации в Чечне, можно сказать, что появились небольшие призна-
ки надежд на такое улучшение. Они мало заметны на фоне по-прежнему доми-
нирующего ощущения безысходности, но если первые шаги будут подкреплять-
ся последующими энергичными действиями, эти признаки смогут стать более 
заметными. 
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ВЫ СМОТРЕЛИ ИЛИ НЕ СМОТРЕЛИ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ МНОГОСЕРИЙНЫЙ ФИЛЬМ "ИДИОТ"?
 И ЕСЛИ СМОТРЕЛИ, ТО ПОЛНОСТЬЮ ИЛИ НЕ ПОЛНОСТЬЮ?

(Ответы заявивших, что они знают или слышали о показе фильма "Идиот".) 

ВАМ ПОНРАВИЛСЯ ИЛИ НЕ ПОНРАВИЛСЯ МНОГОСЕРИЙНЫЙ ФИЛЬМ "ИДИОТ"? 
(Ответы заявивших, что они смотрели фильм "Идиот".) 
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ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО МНОГОСЕРИЙНЫЙ ФИЛЬМ "ИДИОТ" - НЕОБЫЧНЫЙ И ОСОБЕННЫЙ
 ДЛЯ РОССИЙСКОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, ЧТО В ФИЛЬМЕ "ИДИОТ" НЕТ НИЧЕГО 

ОСОБЕННОГО, НЕОБЫЧНОГО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ -
 ВЫ СОГЛАСНЫ? (Ответы заявивших, что они смотрели фильм "Идиот".)   

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НА РОССИЙСКОМ ТЕЛЕВИДЕНИИ НАДО ПОКАЗЫВАТЬ БОЛЬШЕ ИЛИ 
МЕНЬШЕ ТАКИХ ФИЛЬМОВ, КАК МНОГОСЕРИЙНЫЙ ФИЛЬМ "ИДИОТ?

 (Ответы заявивших, что они смотрели фильм "Идиот".) 
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Доли групп (%) 100 21 22 47 14 27 30 40 48 52 32 27 42 20 34 33 13 22 39 30 11 18 37 28 26 10 15 21 9 14 5 100 46 54 33 31 35

ВЫ ЗНАЕТЕ, СЛЫШАЛИ ИЛИ СЛЫШИТЕ СЕЙЧАС ВПЕРВЫЕ О ТОМ, ЧТО ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ БЫЛ ПОКАЗАН МНОГОСЕРИЙНЫЙ ФИЛЬМ "ИДИОТ"?

знаю    34 40 33 36 34 40 31 32 31 37 34 39 31 21 35 36 46 24 30 46 39 34 35 26 33 44 35 29 32 34 41 56 53 58 53 58 56
слышал(-а)   35 36 31 37 26 35 38 33 37 34 39 35 33 31 37 36 35 33 36 34 39 41 37 29 43 39 31 32 31 37 22 34 31 36 37 35 29
слышу сейчас впервые   26 22 28 24 32 21 28 29 28 24 26 21 30 40 24 24 16 35 27 18 22 23 24 36 23 15 31 26 35 29 28 10 15 6 9 7 14
затрудняюсь ответить   5 3 9 3 8 3 4 6 5 4 2 5 6 8 5 3 3 8 6 2 1 2 4 10 1 2 3 14 2 1 10 1 1 1 1 0 1

ВЫ СМОТРЕЛИ ИЛИ НЕ СМОТРЕЛИ ПО ТЕЛЕВИДЕНИЮ МНОГОСЕРИЙНЫЙ ФИЛЬМ "ИДИОТ"?  И ЕСЛИ СМОТРЕЛИ, ТО ПОЛНОСТЬЮ ИЛИ НЕ ПОЛНОСТЬЮ?
(Ответы заявивших, что они знают или слышали о показе фильма "Идиот".) 

не смотрел   42 43 36 44 34 44 41 40 44 40 44 44 38 33 46 41 46 36 42 44 49 49 42 32 48 53 36 34 41 46 26 51 54 48 57 57 39
смотрел(-а) полностью  7 8 8 7 7 6 8 7 5 9 4 7 9 5 5 8 12 4 6 9 6 8 7 5 8 5 8 8 4 6 8 12 7 15 8 9 17
смотрел(-а) не полностью    21 24 20 21 20 25 20 18 19 22 24 22 17 14 21 24 23 16 19 27 23 19 22 17 21 26 22 19 17 17 28 26 22 30 24 26 29
затрудняюсь ответить   0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 1 0 1 0 0

ВАМ ПОНРАВИЛСЯ ИЛИ НЕ ПОНРАВИЛСЯ МНОГОСЕРИЙНЫЙ ФИЛЬМ "ИДИОТ"? 
(Ответы заявивших, что они смотрели фильм "Идиот".) 

понравился   18 21 17 20 17 21 18 15 13 22 18 19 16 10 17 20 25 13 17 23 16 19 19 13 20 17 18 18 16 14 18 28 20 34 26 25 31
не понравился 6 7 5 5 6 6 6 6 6 6 7 6 5 6 5 7 6 5 5 7 6 5 6 7 4 7 8 4 3 8 12 7 6 8 3 7 10
затрудняюсь ответить   4 4 5 4 3 3 4 5 4 4 3 5 5 4 4 4 3 3 3 6 6 3 5 3 4 7 3 4 3 3 7 4 4 4 4 4 5
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ОДНИ СЧИТАЮТ, ЧТО МНОГОСЕРИЙНЫЙ ФИЛЬМ "ИДИОТ" - НЕОБЫЧНЫЙ И ОСОБЕННЫЙ  ДЛЯ РОССИЙСКОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ. ДРУГИЕ СЧИТАЮТ, 
ЧТО В ФИЛЬМЕ "ИДИОТ" НЕТ НИЧЕГО ОСОБЕННОГО, НЕОБЫЧНОГО. С КАКИМ МНЕНИЕМ - С ПЕРВЫМ ИЛИ ВТОРЫМ -

 ВЫ СОГЛАСНЫ? (Ответы заявивших, что они смотрели фильм "Идиот".)   

с первым 14 16 13 16 9 18 12 13 10 17 17 14 12 8 13 18 18 9 13 18 13 16 16 9 16 13 12 15 9 11 23 21 15 25 19 18 25
со вторым    9 11 10 9 12 11 9 8 8 10 8 11 8 6 7 10 16 9 8 10 10 6 10 9 8 12 12 7 8 9 7 12 9 14 10 12 14
затрудняюсь ответить   5 6 4 4 5 3 7 4 5 4 3 5 5 5 5 5 1 3 4 7 5 5 4 4 4 5 5 4 4 4 6 6 6 6 4 5 8

КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, НА РОССИЙСКОМ ТЕЛЕВИДЕНИИ НАДО ПОКАЗЫВАТЬ БОЛЬШЕ ИЛИ МЕНЬШЕ ТАКИХ ФИЛЬМОВ, КАК МНОГОСЕРИЙНЫЙ ФИЛЬМ 
"ИДИОТ?  (Ответы заявивших, что они смотрели фильм "Идиот".) 

больше  19 22 21 21 19 22 20 18 14 24 18 21 19 11 18 23 28 14 18 26 22 20 22 12 21 24 19 20 15 14 21 28 19 36 26 25 33
меньше  3 3 4 3 4 4 4 3 4 3 4 3 3 4 3 4 4 2 3 4 3 4 3 3 3 3 7 2 3 3 5 6 6 6 5 3 8
затрудняюсь ответить   5 7 3 5 3 5 5 5 5 5 5 5 4 5 5 5 3 6 4 5 3 3 5 7 4 4 4 4 2 8 10 5 5 4 2 7 5

ВЫ ЧИТАЛИ ИЛИ НЕ ЧИТАЛИ РОМАН Ф.ДОСТОЕВСКОГО "ИДИОТ"?

читал(-а)    39 46 33 40 33 40 41 36 34 42 35 43 39 13 34 47 68 27 37 48 48 48 39 23 43 46 41 32 40 35 30 66 61 70 52 74 71
не читал(-а) 54 49 57 55 56 55 53 54 59 50 62 48 52 80 58 44 27 66 56 42 47 48 52 67 53 45 56 55 56 61 44 32 39 27 46 24 27
затрудняюсь ответить   5 3 4 3 6 3 4 7 4 6 2 6 6 5 4 6 4 3 5 8 5 4 7 4 3 9 4 2 4 4 26 2 0 3 1 2 2
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Открытый вопрос: Почему Вы смотрели фильм "Идиот", чем он был 
Вам интересен? Почему он Вам понравился? 
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Суждения респондентов 
(в % от числа опрошенных по России) 

Хорошая режиссура, игра актеров, хороший сценарий  7 
Хорошая актерская игра 6  
• "Просто влюбилась в игру актеров"; "сами артисты очень задушевно игра-

ли"; "игрой артистов – они вошли в роль"; "игра прекрасная"; "хотелось по-
смотреть на игру великих актеров"; "актеры хорошие, молодцы"; "просто 
игрой актеров"; "мастерски сыграли Чурикова и Машков"; "выразительно 
очень актеры играют: Миронов – Мышкин очень понравился"; "актеры хоро-
шие: Машков хорошо играет, главная героиня – тоже"; "актеры, игра Миро-
нова – сильно, эмоционально, захватывающе"; "…порадовала игра Миронова: 
соответствует моим представлениям об «Идиоте»"; "игра Миронова, Чури-
ковой, Будиной". 

  

Режиссерская работа 3  
• "Интересное решение режиссера"; "режиссура, декорации"; "поставлен 

фильм хорошо, экранизация получилась удачная у режиссера"; "постановка 
хорошая". 

  

Следование литературному первоисточнику 1  
• "Несильное расхождение с книгой"; "…близко к тексту"; "нам приблизили 

Достоевского очень хорошо, близко к тексту"; "…близко к автору"; "…я чи-
тал книгу – близко к канве"; "первый фильм, который Достоевского по-
настоящему раскрыл". 

  

   
Это экранизация русской классики  4 
Это великий русский роман 3  
• "Классика русская, великое произведение"; "это Достоевский – наш классик"; 

"так как классик наш русский"; "«Идиот» – основа русской литературы, его 
надо знать"; "во-первых, классика – впервые за десять лет…"; "по великому 
произведению". 

  

Нравятся произведения Ф. Достоевского 1  
• "Я очень люблю творчество Достоевского, все его произведения, поэтому ме-

ня заинтересовала экранизация"; "я люблю произведения Достоевского"; "во-
обще нравится Достоевский". 

  

   
Привлекло содержание фильма  4 
Сюжет, герои и философия фильма 3  
• "Сюжет понравился"; "идиот нормальней нас всех"; "главный герой – не-

обычный человек, очень интересно следить за его судьбой"; "идиот – справед-
ливый, честный человек"; "Мышкин больной, но стремится к добру; главная 
роль – Чурикова: добрая"; "…незаурядный человек всегда кажется дурнее"; 
"пропаганда добра, всеобщей любви и всепрощения"; "…сильный по содержа-
нию"; "конкретно показана духовность российских людей". 

  

Фильм актуален 1  
• "Изображается наша действительность"; "такая же ситуация может 

быть и сейчас"; "там социальные проблемы поднимаются – к нашим време-
нам они подходят"; "есть моменты соответствий нашей жизни"; "поразило, 
что старое общество было намного человечнее нашего"; "моральной сторо-
ной, культурой, которую мы потеряли". 
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Было интересно сравнить фильм с романом и старой экранизацией  2 
• "Интересно посмотреть киноверсию"; "интереснее книги"; "интересно было 

сравнить его со старым фильмом"; "интересно, как книгу на фильм перело-
жили"; "понравился своими философскими рассуждениями по сравнению со 
старым; тот – проигрывает, тот – обычный игровой фильм"; "еще один был 
– классика советская". 

  

   
Общие положительные суждения  1 
• "Я смотрела только одну серию, а так – красочный фильм"; "хороший 

фильм"; "хороший, качественный сериал – на уровне художественных филь-
мов"; "новый уровень русского сериала"; "понравился – вот и смотрел"; "та-
ких фильмов давно не видел: старый фильм тоже оставлял впечатление, 
а этот – просто неизгладимое"; "эффектный фильм". 

  

   
Надоели зарубежные сериалы, жестокое кино  1 
• "…Не нужны постановки сериалов «Бригада», а нужны такие, потому что 

из них складывается мнение о России"; "…надоела развлекалочка…"; "что-то 
новое – надоели боевики и детективы". 

  

   
Посмотрел(-а) случайно  1 
• "Делать было нечего"; "люблю вечером посмотреть телевизор"; "попали по 

программе – и стали смотреть"; "больше нечего было смотреть"; "нечего 
было делать – смотрела". 

  

   
Не читал(-а) роман "Идиот"  <1 
• "Не читал Достоевского"; "в школе не читала Достоевского"; "меня заинте-

ресовало произведение Достоевского, хотя и не читала этот роман"; "позна-
комился в какой-то мере с Достоевским". 

  

   
Другое  1 
• "Я вообще люблю фильмы о россиянах"; "вспомнил школьную жизнь"; "я люб-

лю российские сериалы"; "герои фильма в разговорах упоминают Бога"; 
"по названию был интересен"; "интересует история России". 

  

   
Затрудняюсь ответить, нет ответа  85 
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Опрос экспертов 

Вопрос: Вы знаете, слышали или слышите сейчас впервые о том, что 
по телевидению был показан многосерийный фильм "Идиот"? 

Вопрос: Вы смотрели или не смотрели этот фильм? И если да, то 
полностью или не полностью? 

Вопрос: Вам понравился или не понравился многосерийный фильм 
"Идиот"? (Ответы заявивших, что они смотрели фильм.) 
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Вопрос: Одни считают, что многосерийный фильм "Идиот" – необыч-
ный и особенный для российского телевидения. Другие считают, 
что в фильме "Идиот" нет ничего особенного, необычного. С ка-
ким мнением – с первым или вторым – Вы согласны? (Ответы заявив-
ших, что они смотрели фильм.) 

Вопрос: Как Вы считаете, на российском телевидении надо показы-
вать больше или меньше таких фильмов, как многосерийный 
фильм "Идиот"? (Ответы заявивших, что они смотрели фильм.) 

Вопрос: Скажите, пожалуйста, Вы читали или не читали роман 
Ф. Достоевского "Идиот"? 
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Комментарий 

Е. Гвоздева 

Фильм "Идиот": анатомия успеха 

"Что меня заставляет смотреть 
до конца, так это сознание того, что  
образованный человек должен знать  

роман Достоевского «Идиот»"  
(участница ДФГ, студентка 5-го курса). 

Многосерийный фильм "Идиот" по одноименному роману Ф.М. Достоевского, 
прошедший по РТР в мае, стал, как свидетельствуют результаты опроса, доста-
точно значимым событием культурной жизни страны. Знают о нем 34% респон-
дентов, что-то слышали – 35%. Полностью посмотрели сериал 7% опрошенных, 
частично – 21%. 

Высокая степень осведомленности российских граждан, не смотревших фильм, 
о его показе объясняется главным образом активной рекламной кампанией, про-
веденной в прессе, на телевидении и в метро. 

• "Он очень широко разрекламирован… И по радио, и по телевидению реклама 
идет" (ДФГ, Самара). 

Следует отметить, что зрительская аудитория "Идиота" несколько отличается от 
традиционной аудитории многосерийных фильмов в России. Так, наиболее вы-
сока доля тех, кто частично смотрел сериал, среди высокоресурсных групп: лю-
дей с высшим образованием (23%), высоким доходом (27%) и жителей мегапо-
лисов (23%). Доля тех, кто смог посмотреть фильм целиком, в этих группах так-
же выше, чем в среднем по выборке. 

Примечательно, что фильм не был отнесен зрителями однозначно к "женским" 
или "мужским": хотя доля тех, кто частично или полностью смотрел сериал, 
в женской аудитории несколько выше, разрыв между мужчинами и женщинами 
здесь достаточно незначителен. 

Аудитория фильма "Идиот" Мужчины Женщины 
Не смотрел(-а) 44 40 
Смотрел(-а) полностью 5 9 
Смотрел(-а) частично 19 22 

Положительные отзывы у тех, кто смотрел фильм, вызвали в первую очередь ак-
терский состав и режиссура – на это указали 7% респондентов при ответе на от-
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крытый вопрос "Почему Вы смотрели фильм "Идиот", чем он был Вам интере-
сен?". 

• "Выразительно очень актеры играют: Миронов – Мышкин очень понравил-
ся"; "мастерски сыграли Чурикова и Машков"; "хотелось посмотреть на иг-
ру великих актеров"; "поставлен фильм хорошо, у режиссера получилась 
удачная экранизация" (открытый вопрос). 

О том, что именно участие известных артистов принесло фильму популярность, 
говорят также и участники фокус-групп. 

• "Здесь очень точный подбор актеров… Получаешь чисто физическое удо-
вольствие от игры актеров" (ДФГ, Самара). 

• "Подбор актеров понравился. То, что пригласили известных, у кого рейтинг 
такой. Интересно их видеть вот в таких ролях" (ДФГ, Новосибирск). 

При этом, как свидетельствуют обсуждения на фокус-группах, если игре Миро-
нова (Мышкин), Инны Чуриковой (генеральша Епанчина) и Ольги Будиной (Аг-
лая) подавляющее большинство смотревших дают положительные оценки, то 
Лидия Вележева в роли Настасьи Филипповны не понравилась практически ни-
кому. 

• "Мне не нравится Настасья Филипповна – она все портит" (ДФГ, Москва). 
• "Мне немножко не нравится игра Вележевой… Вележева, я бы так вырази-

лась, недотягивает. В героине было много трагизма внутреннего, а у Веле-
жевой все поверхностно" (ДФГ, Самара). 

• "Она какая-то жеманная, и эта роль совершенно не для нее" (ДФГ, Москва). 

Также Лидия Вележева – практически единственная актриса, которая, по мне-
нию опрошенных, не выдерживает сравнения со своей предшественницей, иг-
равшей в предыдущей экранизации. 

• "В свое время Юля Борисова была более точна. Может быть, оттого, что 
я еще помню Юлию Борисову" (ДФГ, Самара). 

Многие участники фокус-групп хорошо помнят предыдущую экранизацию ро-
мана, но сопоставления, похоже, ни в коей мере не мешают им оценить достоин-
ства новой экранной версии "Идиота". Фильм понравился большинству. То же и 
в общероссийском опросе: из тех, кто полностью или частично посмотрел 
"Идиота" (28%), об этом заявили две трети опрошенных (18%) и только треть 
(6%) – что не понравился. 

• "В общем-то, одно критическое замечание – по Настасье Филипповне. А ос-
тальное все – по Достоевскому. Мне нравится фильм, и я с удовольствием 
его смотрю. Конечно, я видел и первый фильм, и читал, но с удовольствием 
смотрю, мне нравится" (ДФГ, Самара). 

Помимо актерской игры привлекательным для зрителей стало уже само обраще-
ние к русской классике (об этом заявили в ответах на открытый вопрос 4% оп-
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рошенных) – особенно на фоне "оккупации" телеканалов зарубежными боевика-
ми. 

• "Первый фильм, который Достоевского по-настоящему раскрыл"; "«Идиот» 
– основа русской литературы"; "это что-то новое, надоели боевики и де-
тективы" (открытый вопрос). 

Что касается общей оценки фильма, то 14% опрошенных (или около половины 
тех, кто смотрел фильм) считают его "необычным и особенным" событием для 
российского телевидения, 9% – явлением вполне ординарным. 

Для определенной группы опрошенных новая экранизация романа "Идиот" – 
очередная "мыльная опера". 

• "Не такой уж он <фильм> и популярный… Больше всего смотрят сейчас 
«Земля любви, земля надежды» – это я знаю по своим" (ДФГ, Москва). 

• "Мне, извините, уже надоели моей жены сериалы. А они того же плана. 
В моем понимании… все мыльные оперы, все телевизионные спектакли – 
«Земля любви», «Рабыня Изаура» – это всё то же самое" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Я вообще сериалы не смотрю" (ДФГ, Москва). 

О том, что они читали роман "Идиот", заявили 39% респондентов (не читали – 
54%). В то же время многие участники групповых дискуссий, обращавшиеся 
к роману в школьные годы, признались, что его содержание они практически не 
помнят, а впечатления о самом произведении весьма смутны и неопределенны. 

• "Если его обсуждать – я не читал. А если не обсуждать, то я когда-то его 
прочитал – чисто механически" (ДФГ, Новосибирск). 

• "В школе, может быть, и читал, а сейчас времени нет" (ДФГ, Новоси-
бирск). 

• "Я по школьной программе прошел вскользь что надо было – и все…" (ДФГ, 
Новосибирск). 

В то же время имя русского классика не позволяет опрошенным признаться 
в том, что произведения Достоевского для них непонятны и неинтересны. 

• "Классику я люблю, но не читаю. В душе люблю и наверняка буду читать" 
(ДФГ, Москва). 

Несмотря на признаваемую значимость фильма для повышения образовательно-
го уровня россиян, понравился он больше все-таки тем, кто был ранее знаком 
с экранизируемым произведением. Так, среди читавших роман, доля тех, кому 
фильм понравился, составляет 29%, а из тех, кто "Идиота" не читал, но новый 
фильм смотрел, сериал понравился 11%. 

Следует также отметить, что именно респонденты, не читавшие "Идиота" или не 
помнящие его сюжет, настаивают на включении романа в школьную программу, 
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в то время как те, кто знаком с произведением, считают его слишком сложным 
для школьников. 

• "Наверное, если его внесли в школьную программу, это имеет какой-то 
смысл. В этом есть какая-то польза. Хотя я по себе прошел мимо него, да-
же не заметил, когда в школе учился" (ДФГ, Москва). 

• "Я «Идиота» не читала, но думаю, что надо в программу включать" (ДФГ, 
Москва). 

• "Я тоже не читала "Идиота", но тоже считаю, что нужно оставлять по-
больше классики для наших детей" (ДФГ, Москва). 

• "Я читала где-то в конце школы… Конечно, это роман не для молодого чело-
века. Надо, чтобы это читал взрослый человек" (ДФГ, Самара). 

• "Мне кажется, что рано… В школе у меня совершенно отбили желание чи-
тать классику… Такие серьезные, глубокие произведения не стоит вклю-
чать. Да, их стоит знакомить с классикой, но не на таких произведениях" 
(ДФГ, Самара). 

Большинство опрошенных напрямую ассоциируют фильм с творчеством Досто-
евского – как по характеру героев и степени эмоциональных переживаний, так 
и по степени сложности восприятия. А благодаря тому, что экранизация доста-
точно близка к роману, по мнению многих, просмотр сериала может полностью 
заменить знакомство с текстом первоисточника. 

• "Что меня заставляет смотреть до конца, так это сознание того, что об-
разованный человек должен знать роман Достоевского «Идиот»" (ДФГ, Но-
восибирск). 

• "Этот роман я не читала. Именно поэтому я его и смотрела. Если бы я его 
читала, я бы, наверное, с таким интересом не смотрела" (ДФГ, Новоси-
бирск). 
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Партийное  
правительство 

Электронная фокус-группа 

 

Эпизод Содержание эпизода 
Интерес, 

оценка / сила 
колебаний 

Согласие, 
оценка / сила 
колебаний 

Доверие, 
оценка / сила 
колебаний 

Средняя
оценка 

3 (1470)∗ Б. Грызлов о работе гос-
аппарата 1,01/слн 2,44/срд 0,73/слн 1,39 

2 (1469) 
В. Путин о формирова-
нии партийного прави-
тельства 

0,68/срд 1,66/срд 1,74/слн 1,36 

4 (1471) 
О. Морозов об ответст-
венности депутатов пе-
ред избирателями  

1,04/слн 1,36/слн -0,14/слн 0,75 

1 (1468) 
РТР об идее формирова-
ния партийного прави-
тельства  

-0,12/срд 1,28/срд 1,08/срд 0,75 

9 (1476) 
С. Иваненко об идее 
формирования партий-
ного правительства 

0,77/слн 1,92/срд -0,48/слн 0,74 

6 (1473) Г. Явлинский о выска-
зывании президента 0,64/слн 1,12/слн -0,57/слн 0,39 

5 (1472) М. Касьянов о высказы-
вании президента 0,70/слн 0,88/слн -1,13/слн 0,15 

7 (1474) Г. Зюганов о высказы-
вании президента 0,27/срд 0,21/слб -0,29/срд 0,07 

10 (1477) Б. Немцов – экскурс 
в историю -1,06/слн -0,35/слн -1,17/слн -0,86 

8 (1475) 
Г. Боос об идее форми-
рования партийного 
правительства 

-0,86/срд -0,30/срд -1,71/слн -0,96 

 

                                              
∗ Номер эпизода в рамках данной фокус-группы; в скобках – номер эпизода в общем проекте. 



Темы Правительство РФ 

№022 (705) Опрос 31 мая - 1 июня З - 2 © Фонд "Общественное мнение", 2003 г. 

Эпизод № 1 (1468). РТР, "Вести недели", 25.05.03, 20:00. Е. Ревенко (веду-
щий): Тезис о партийном правительстве – когда Кабинет министров формирует-
ся в зависимости от выборов в парламент – заметно активизировал предвыбор-
ную кампанию. Ставки возросли. На финише – не только места в Госдуме, но и 
гипотетическая возможность принять участие в формировании правительства, и 
этот приз может оказаться главным. 

Эпизод № 2 (1469). РТР, "Зеркало", 17.05.03, 20:30. В. Путин (президент РФ): 
Я уже говорил, что поддерживаю общий курс на усиление роли партий в обще-
ственной жизни. И с учетом итогов предстоящих выборов в Государственную 
думу считаю возможным сформировать профессиональное и эффективное пра-
вительство, опирающееся на парламентское большинство. 

Эпизод № 3 (1470). РТР, "Вести недели", 25.05.03, 20:00. Б. Грызлов (министр 
внутренних дел, председатель Высшего совета партии "Единая Россия"): 
Государственный аппарат должен эффективно управлять, а не раздувать свои 
полномочия, должен работать в интересах своей страны, а не отдельных групп 
бизнеса. Именно поэтому государственный аппарат должен быть поставлен под 
контроль общества, и важнейший шаг к этому – формирование правительства, 
ответственного перед парламентским большинством. 

Эпизод № 4 (1471). РТР, "Вести недели", 25.05.03, 20:00. О. Морозов (руково-
дитель депутатской группы "Регионы России", член Высшего совета пар-
тии "Единая Россия"): Вот как только парламентское большинство первый раз 
в истории российской политики скажет: "Это наше правительство", – меняется 
вся конструкция ответственности перед гражданином, перед избирателем, кто и 
что делает в стране. Значит, в стране принимает решение не только правительст-
во, но и вот эти 226 и более человек, которые сидят в парламенте. Они вместе 
отвечают за этот курс. И вместе потом уйдут, если у них ничего не получится. 
Это механизм ответственности. 

Эпизод № 5 (1472). РТР, "Вести недели", 25.05.03, 20:00. М. Касьянов (предсе-
датель правительства): Президент не говорил о партийном правительстве, его 
фраза – она абсолютно соответствует Конституции и говорит о том, что "форми-
рование профессионального правительства, опирающегося на парламентское 
большинство…" Абсолютно правильный тезис – и работающий сегодня, кстати. 
Что касается партийности и партийного правительства, формируемого по пар-
тийным признакам, – ну, скажем, эта идея, безусловно, имеет право на жизнь. 

Эпизод № 6 (1473). РТР, "Зеркало", 17.05.03, 20:30. Г. Явлинский (руководи-
тель фракции "Яблоко" в Госдуме): Президент в целом сказал, что он намерен 
сменить правительство. Он сказал, что будет давать политический импульс про-
цессам обновления правительства. И объявил общий принцип, связанный с фор-
мированием правительства после выборов. Что он предполагает формировать 
правительство в связи с результатами, полученными на выборах. 
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Эпизод № 7 (1474). ТВС, "Итоги", 18.05.03, 19:00. Г. Зюганов (руководитель 
фракции КПРФ в Госдуме): Он [В. Путин] не договорил, что это [формирова-
ние правительства на основе парламентского большинства] будет при условии, 
если сумеет "Единство" протащить абсолютное большинство. Тогда будут фор-
мировать. 

Эпизод № 8 (1475). ТВС, "Итоги", 18.05.03, 19:00. Г. Боос (депутат Госдумы 
РФ, член фракции "Отечество – Вся Россия"): Что касается следующих вы-
боров и позиционирования в следующей Думе, то Вы, в общем, так немножко 
уже забегая вперед, я так понимаю, затронули тему формирования правительст-
ва в следующей Думе. Так вот я, честно говоря, не думаю, что следующая Дума, 
даже если в ней твердо сложится устойчивое большинство какое-либо, то сле-
дующая Дума уже начнет формировать правительство. 

Эпизод № 9 (1476). ТВС, "Итоги", 18.05.03, 19:00. С. Иваненко (депутат Гос-
думы РФ, член фракции "Яблоко"): Мы поддерживаем инициативу, которую, в 
частности, зафиксировал президент (она начала обсуждаться раньше): о том, 
чтобы правительство отражало итоги выборов. Это сделает шаг по пути созда-
ния правительства, ответственного перед парламентом и в конечном счете – пе-
ред людьми. Ведь депутаты – мы же ведь ближе всех к людям. Мы же выбира-
емся – мы зависим напрямую от избирателей. Поэтому наше политическое пове-
дение, всех фракций, особенно перед выборами – оно очень сильно учитывает 
позицию людей. 

Эпизод № 10 (1477). РТР, "Зеркало", 17.05.03, 20:30. Б. Немцов (руководитель 
фракции СПС в Госдуме): Первый раз царю Николаю II эту идею высказала 
партия конституционных демократов. Царь их не послушал. В отличие от ны-
нешнего – не послушал. Что случилось дальше, вы знаете. В принципе, я думаю, 
что если бы правительство формировалось по итогам выборов в Государствен-
ную думу – тогда же, на заре ХХ века, – может быть, и ход истории был бы дру-
гим. 
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Эпизод № 2 (1469). РТР, "Зеркало", 17.05.03, 20:30. 

В. Путин о формировании партийного правительства 

 

В. Путин (президент РФ): Я уже говорил, что поддерживаю общий курс на 
усиление роли партий в общественной жизни. И с учетом итогов предстоящих 
выборов в Государственную думу считаю возможным сформировать профессио-
нальное и эффективное правительство, опирающееся на парламентское боль-
шинство. 
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Эпизод № 3 (1470). РТР, "Вести недели", 25.05.03. 

Б. Грызлов о работе госаппарата 

 

Б. Грызлов (министр внутренних дел, председатель Высшего совета партии 
"Единая Россия"): Государственный аппарат должен эффективно управлять, а 
не раздувать свои полномочия, должен работать в интересах своей страны, а не 
отдельных групп бизнеса. Именно поэтому государственный аппарат должен 
быть поставлен под контроль общества, и важнейший шаг к этому – формирова-
ние правительства, ответственного перед парламентским большинством. 
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Эпизод № 8 (1475). ТВС, "Итоги", 18.05.03, 19:00. 

Г. Боос об идее формирования партийного правительства 

 

 

Г. Боос (депутат Госдумы РФ, член фракции "Отечество – Вся Россия"): 
Что касается следующих выборов и позиционирования в следующей Думе, то 
Вы, в общем, так немножко уже забегая вперед, я так понимаю, затронули тему 
формирования правительства в следующей Думе. Так вот я, честно говоря, не 
думаю, что следующая Дума, даже если в ней твердо сложится устойчивое 
большинство какое-либо, то следующая Дума уже начнет формировать прави-
тельство. 
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Эпизод № 10 (1477). РТР, "Зеркало", 17.05.03, 20:30. 

Б. Немцов – экскурс в историю 

 

Б. Немцов (руководитель фракции СПС в Госдуме): Первый раз царю Нико-
лаю II эту идею высказала партия конституционных демократов. Царь их не по-
слушал. В отличие от нынешнего – не послушал. Что случилось дальше, вы 
знаете. В принципе, я думаю, что если бы правительство формировалось 
по итогам выборов в Государственную думу – тогда же, на заре ХХ века, – мо-
жет быть, и ход истории был бы другим. 
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Комментарий 

Эпизоды, подобранные к тестированию на этот раз, были посвящены обсуждае-
мой сегодня в СМИ теме формирования партийного правительства. Следует от-
метить, что тема эта оказалась неинтересной для респондентов. Большинство из 
них до просмотра предъявленного на ЭФГ видеоряда имели смутные представ-
ления об этой проблеме. Уровень кривой интереса по ходу тестирования прак-
тически во всех эпизодах был существенно ниже уровня кривой согласия. 

Лидеры нашего рейтинга – два эпизода. Первый (№ 2) – с участием В. Путина, 
второй (№ 3) – с участием Б. Грызлова. Аутсайдерами оказались тоже два эпизо-
да: с участием Г. Бооса (№ 8) и Б. Немцова (№ 10). Мы полагаем, что в данном 
случае распределение мест в рейтинговой таблице напрямую связано с отноше-
нием респондентов к персонажам тестировавшихся фрагментов. 

Эпизод № 2 (1469) 

Слова В. Путина, произносимые им в данном эпизоде, не вызывали возражения 
у участников дискуссии. При этом одни считали это выступление президента 
"неискренним" и "наигранным", другие – "целиком и полностью" доверяют ему и 
солидаризируются практически с любыми его намерениями. 

• "Да ну его, Путина. Как говорится, говорит одно – а делает другое". 

• "Ну уже три года власть в его руках – почему же он раньше об этом не ду-
мал? Он сейчас только поддерживает эту идею. Он ее должен был выдви-
гать и даже в жизнь внедрять, а он ее только сейчас начинает поддержи-
вать". 

• "Это, я бы даже сказал, это пустое озвучивание чужих мыслей – тех, кто 
руководит им. У него было достаточно власти…" 

• "Для публики, для нас, для того чтобы мы считали, что он пытается что-
то сделать". 

• "Ну даже само вот поведение. Смотрите, как он говорит: он как будто вы-
плескивает из себя вот это все. Это игра самая настоящая. Как театраль-
ная". 

• "Вот я его поддерживаю. Во-первых, что он хочет правительство сделать 
по партийной… на партийной основе, как бы выбирая его". 

• "А у меня свое мнение. Я Путина поддерживаю целиком и полностью, но ему 
очень трудно, ему мешает работать Семья, от которой он зависит. Ну, 
ельцинская. От которой он, естественно, зависим. И там такая сила, кото-
рую ему очень трудно свернуть". 
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Эпизод № 3 (1470) 

Высказывания лидера "Единой России", прозвучавшие в этом эпизоде, большин-
ству респондентов представляются вполне справедливыми. Реакция на эпизод 
целиком зависела от отношения к Б. Грызлову: одним он симпатичен, другим – 
нет. 

• "Вот ну ничего не делается, даже у него в министерстве тоже ведь ничего 
не делается. Все, как он сказал, надо, чтобы не на аппарат, а у него все… 
аппарат… только его аппарат работает". 

• "Он правильно сказал, но он сказал ну почти то же самое, что он говорил и 
раньше. Вот у меня ощущение, что они говорят то же самое, но немножко 
перевернули – якобы на улучшение. Но как бы вот отдачи от них я вот не 
жду, честное слово". 

• "Говорит он правильно, но дел никаких нет". 

• "Я хочу сказать, что они похожи с Путиным вот в этом плане, их, может 
быть, даже один человек обучал ораторскому искусству в свое время неда-
лекое. И они – как близнецы-братья, говорят, очень уверенно так свои мысли 
толкают. То есть когда слушаешь их, как-то вот простой человек, мне ка-
жется, он вот верит им". 

• "А мне Грызлов нравится. Он хорошо и правильно все сказал. Я ему верю". 

• "Он старается помогать Путину. Я считаю его честным человеком". 

Эпизод № 8 (1475) 

Г. Боос показался участникам дискуссии "надменным и самовлюбленным", к то-
му же его речь была мало понятна из-за своей структурной неорганизованности. 
В результате этот эпизод по итогам ЭФГ оказался самым слабым. 

• "…там набор слов был – целая куча слов, которые вообще к теме даже не 
относятся. То есть надо было как-то более лаконично, что ли, речь ему 
сложить, то есть была растянута". 

• "Как политик – он очень зазнавшийся. Он о себе очень много мнит, и в этом 
выступлении, в этом сюжете это даже доказано. По сути дела у нас сейчас 
правительство сформировано именно большинством. Коммунистов убрали, 
в основном только «Единство» ну и «Союз правых сил» – вот они занимают 
это уже почти большинство". 

• "…его гонор, его самовлюбленность и самомнение не вызывают у меня сим-
патии – я его слушал просто". 

• "Он мне кажется перебежчиком. То он заместитель Лужкова, то он в 
«Единую Россию» вступил". 
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Эпизод № 10 (1477) 

Б. Немцов у многих участников дискуссии вызывает негативные эмоции. Его на-
зывают "выскочкой", "болтуном" и даже находят общее с В. Жириновским. Эпи-
зоды с участием одного из лидеров СПС, как правило, не получают высокой 
оценки по итогам ЭФГ. Результаты нынешнего тестирования не стали исключе-
нием. 

• "Ну Немцов у меня вообще никакого доверия не вызывает абсолютно. Такое 
впечатление, что его вырвали откуда-то. То есть народ и страна сама по 
себе – он сам по себе. Как будто бы он вообще из другого мира на нас всех 
смотрит, и такие вещи говорит, которые вообще не сопоставляются с на-
шей действительностью, скажем так". 

• "Рупор крупной олигархии". 

• "Он, когда выступает – при чем тут это царское время? А ты бы сказал 
про свои времена. Когда вы были у власти, что вы сделали?" 
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Пояснения 
Опрос населения 

Технология. Опросы населения России и населения Москвы проводятся по еди-
ной анкете, состоящей из закрытых и открытых вопросов. 

При ответе на закрытый вопрос респондент должен выбрать наиболее подхо-
дящий для него вариант ответа – один или несколько – из числа предложенных. 
В ряде случаев интервьюер показывает респонденту карточку с перечнем вари-
антов ответа. 

Наиболее часто встречаются закрытые вопросы, предполагающие выбор респон-
дентом одного варианта ответа. Данная ситуация особо не оговаривается. 

В случае если респонденту предлагается выбрать более одного варианта ответа 
на закрытый вопрос, это отмечается при формулировке вопроса (например, "лю-
бое число ответов", "не более трех ответов"). 

Если используется работа с карточкой, это также отмечается особо, причем ко-
личество вариантов ответов оговаривается всегда ("один ответ, карточка", 
"любое число ответов, карточка" и проч.). 

При ответе на открытый вопрос респонденту предлагается сформулировать от-
вет самому. Интервьюер просто читает формулировку вопроса и не приводит 
никаких вариантов ответа. 

Если условия открытого вопроса предполагают, что респондент должен сформу-
лировать только один вариант ответа, особо оговаривается лишь тип вопроса – 
открытый ("респондент сам называет фамилии" и проч.). 

Если же опрашиваемый должен дать более одного варианта ответа, при форму-
лировке вопроса указываются оба условия (например, "любое число ответов, 
респондент сам называет фамилии"). 

Процедура обработки открытых вопросов. Все ответы респондентов разбива-
ются на тематические группы и подгруппы. Единицей анализа является сужде-
ние (в ответе одного респондента может быть несколько суждений). Таким обра-
зом, ответы части респондентов по своему содержанию оказываются включены 
в несколько тематических групп. 

Представление данных (закрытые и открытые вопросы). Данные на графи-
ках представлены в % от числа опрошенных (по населению России в целом и по 
населению Москвы соответственно). 

В анализе открытых вопросов приведены наиболее показательные высказыва-
ния. 
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Пояснения к "шапкам" таблиц (базовые группы) 
 Голосовали бы за... – группы, определяемые по ответам на вопрос: "Если бы оче-
редные президентские выборы проводились в ближайшее воскресенье, за кого из 
перечисленных кандидатов Вы бы скорее всего проголосовали?" 

 Адаптация – группы, определяемые по ответам на вопросы: "Сможете ли Вы 
в ближайшие год-два повысить свой жизненный уровень, жить лучше, чем сего-
дня?" и "Удалось ли Вам найти свое место в сегодняшней жизни?": 

− оптимисты – ответившие "да" на 1-й вопрос; 
− адаптированные пессимисты – ответившие "да" только на 2-й вопрос и "нет" или 

"затрудняюсь ответить" на 1-й вопрос; 
− неадаптированные пессимисты – остальные, кроме затруднившихся с ответом на 

оба вопроса. 
 Тип места жительства: 

− мегаполисы – центры субъектов РФ, более 1 млн. жителей; 
− большие города – центры субъектов РФ, до 1 млн. жителей; 
− малые города – районные центры, города областного подчинения, поселки городского 

типа. 

Оценки экспертов 

Существует четыре группы экспертов. 

Группа 1. Политическая элита регионального уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти об-
ласти (края). 

Группа 2. Политическая элита местного уровня 
В группу входят представители исполнительной и законодательной власти обла-
стного (краевого) центра. 

Группа 3. Интеллектуалы 
К этой типологической группе относятся работники вузов и научно-
исследовательских организаций, сотрудники негосударственных, частных эксперт-
ных или консультационных структур (адвокатские, аудиторские фирмы, социоло-
гические и PR-службы и т. д.). Эти люди не занимают должности в административ-
ном аппарате власти, не имеют статуса депутата, но могут привлекаться к работе во 
властных структурах в качестве членов экспертных советов, рабочих групп и дру-
гих временных образований экспертно-консультационного характера. 

Группа 4. Журналисты 
К этой группе относятся сотрудники региональных телеканалов, периодических 
изданий, радиостанций. В ней в равной степени представлены журналисты, на-
строенные лояльно, нейтрально и оппозиционно к региональной (областной, 
краевой) администрации. 
Эксперты отбираются сотрудниками региональных отделений ФОМ по специ-
альной инструкции. 
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Опрос проводится с использованием системы автоматизированных телефонных 
интервью (CATI) по двум стратегиям: 

• блиц-опрос, когда эксперты отвечают на вопросы с фиксированными вариан-
тами ответов (закрытые вопросы) – формализованные интервью; 

• свободная беседа, когда тема задается через стандартизованные формулиров-
ки вопросов (открытые вопросы) – стандартизованные интервью. 

В состав экспертной панели входят представители 35 регионов России: Архан-
гельской, Белгородской, Брянской, Владимирской, Волгоградской, Вологодской, 
Воронежской, Ивановской, Калининградской, Калужской, Кемеровской, Киров-
ской, Липецкой, Мурманской, Нижегородской, Пензенской, Пермской, Ростов-
ской, Рязанской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Смоленской, Туль-
ской, Тюменской, Ульяновской областей, Алтайского, Красноярского, Красно-
дарского и Ставропольского краев, г. Санкт-Петербурга, а также республик 
Башкортостан, Татарстан, Удмуртия и Ханты-Мансийского автономного округа. 

Дискуссионные фокус-группы 

Технология. В каждом городе в дискуссионной фокус-группе (ДФГ) участвуют 
10 человек – это мужчины и женщины, поддержавшие на президентских выбо-
рах В. Путина, Г. Зюганова, отдавшие свои голоса другим кандидатам либо про-
голосовавшие против всех. 

Задачи исследования. В ходе ДФГ обсуждаются наиболее важные события, 
произошедшие в России за неделю и освещенные в телепрограммах, с целью вы-
явить реакцию россиян на эти события. 

Электронные фокус-группы 

Технология. В ЭФГ участвуют от 40 до 48 человек – мужчины и женщины разных 
возрастов, с разным уровнем образования и разными политическими взглядами. 

Рекрутмент осуществляется на основе постоянно обновляемой базы респонден-
тов, регулярно принимающих участие в опросах Фонда "Общественное мнение". 
Основное требование к рекрутменту – равномерное представительство привер-
женцев всех кандидатов, претендовавших на пост Президента России. 

После ЭФГ проводится дискуссия, в которой участвуют 10 человек из числа 
респондентов ЭФГ – пятеро мужчин и пять женщин. Среди них – те, кто под-
держал на президентских выборах Путина, Зюганова, отдал свои голоса другим 
кандидатам либо проголосовал против всех. 

В ходе ЭФГ участники просматривают видеоряд трижды, и каждый раз с помо-
щью электронного датчика фиксируют свою реакцию на происходящее на экра-
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не по десятибалльной шкале. Во время первого показа оценивается отношение 
респондентов к тестируемым фрагментам по шкале "интересно / не интересно", 
во время второго – по шкале "согласен / не согласен", во время третьего – по 
шкале "доверяю / не доверяю". 

Форма представления. Реакция на ТВ-фрагменты отражается в виде кривых, 
усредняющих оценки респондентов. 

Цифры в таблицах – это средняя величина показателей каждой кривой во время 
просмотра тестируемого эпизода. 

Колебания (сильное, среднее или слабое – в таблице соответственно "слн.", "срд." 
и "слб.") – это величина, характеризующая степень отклонения анализируемого 
значения кривой от усредненного значения во время просмотра видеофрагмента. 




